



ИСТОКИ

Новости

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ ТУРОЧАКСКОГО РАЙОНА
№ 15 (20) 13 апреля 2016 года

СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ

Сессия Совета районных депутатов
2 страница

Тьылгаяк - Кебезень встречает гостей!

С Днем местного самоуправления

3 страница

День космонавтики

4 страница

В новый дом - с новыми успехами

5 страница

Новости региона

11 страница

Советы огородникам и не только

14 страница

И ВСЕ САМОЕ ИНТЕРЕСНОЕ НА СТРАНИЦАХ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ!

Наши юбиляры!

Поздравительные письма от Президента Российской Федерации Владимира Путина и Главы Республики Алтай Александра Бердникова, а также памятные подарки вручили жителю села Турочак Гаврилу Беликову по случаю его 90-летия.

Слова признательности за трудовые достижения и вклад в развитие района и республики юбиляру озвучил министр регионального развития РА Николай Кондратьев.

Руководитель региона Александр Бердников выразил благодарность Гаврилу Алексеевичу за многолетнюю добросовестную работу в годы Великой Отечественной войны и мирное время. «Ваш жизненный путь является примером для подрастающего поколения и всегда будет служить высшим мерилom патриотизма, нравственности, верности долгу», – говорится в поздравлении.

От муниципального образования «Турочакский район» ветерана труда поздравил глава района Владислав Рябченко. Почетному юбиляру пожелали крепкого сибирского здоровья, долгих лет жизни, благополучия.

Гаврил Беликов – труженик тыла, человек большого трудолюбия и оптимизма. Его стаж работы составляет 50 лет. Начал трудовую деятельность в 16 лет, в 1942 году, слесарем-ремонтником на Забайкальской железной дороге. В период с 1947 по 1978 год трудился рабочим, мотористом, слесарем, столяром на Петропавловском металлоскладе, предприятии «Иртышгэсстрой», Новосибирской ГЭС, Усть-Каменогорском конденсаторном заводе. В начале 90-х работал в Турочакской районной больнице. Несмотря на преклонный возраст, увлекается рыбалкой и ездит с друзьями на подледный лов.

Гаврил Беликов награжден знаком «Победитель соцсоревнования 1976 года», имеет звание «Ветеран труда».

Восьмого апреля отметила свой 90 – летний юбилей Ирина Максимовна Путина.

Поздравить юбиляра приехал Глава Турочакского района Владислав Рябченко. Владислав Васильевич вручил Ирине Максимовне поздравительный адрес от Президента, памятный подарок от главы Республики Алтай Александра Бердникова, а также Благодарственное письмо и ценный подарок от муниципального образования Турочакский район.

После поздравления, хозяева пригласили гостя к столу, за чаепитием и беседой, они рассказали о жизни юбиляра. Ирина Максимовна родилась в селе Ново-Покровка, Майминского района, трудовую деятельность начала в Чое.



Ирина Максимовна труженик тыла, свою деятельность начала с 15 – летнего возраста. Была секретарём комсомольской ячейки, а также избачем (заведующей избой-читальней). Она помнит момент, когда пришла весть о начале войны. Жизнь словно разделилась на ДО и ПОСЛЕ и эти воспоминания до сих пор живы в её сердце, на её глазах получали похоронки и письма с фронта соседи. Но несмотря на то что эти люди продолжали жить, работать, воспитывать детей. Кем только не работала Ирина Максимовна: учетником, секретарем-машинисткой, кассиром, счетоводом и долгое время секретарем Турочакского сельского Совета, откуда и пошла на заслуженный отдых.

Всю свою жизнь она не оставалась равнодушной к проблемам людей, была депутатом, активно участвовала в жизни села, часто к ней обращались за помощью в решении вопросов. Ирина Максимовна имеет государственные награды: «За доблестный труд», медаль «Материнства II степени», она ветеран труда. Вместе с мужем воспитала пятерых детей, сейчас у неё 14 внуков, 33 правнука и 2 праправнука.

Владислав Васильевич пожелал юбиляру здоровья и бодрости духа, а так же отметил, что, несмотря на все невзгоды, это поколение смогло сохранить тот заряд жизнелюбия и стойкости, которого так не хватает сейчас нашему поколению. То как эти люди смогли пройти все испытания, не потеряв при этом человечности, вызывает искреннее восхищение.

Пресс-служба МО «Турочакский район»



Сессия депутатов МО «Турочакский район»

Шестого апреля состоялась очередная, 26 сессия Совета депутатов Муниципального Образования «Турочакский район», который возглавляет глава района Владислав Рябченко. В работе сессии приняли участие: Министр регионального развития Николай Кондратьев, он является куратором нашего района от Правительства Республики Алтай, глава Администрации – Василий Сарайкин, от Госсовета Эл Курултай - председатель комитета по законодательству и национальной политике Виктор Ромашкин.

Доклад главы Администрации Турочакского района Василия Сарайкина об исполнении бюджета был перенесён на следующую сессию, которая состоится 26 мая. Был заслушан доклад – отчёт о работе прокуратуры: «О состоянии законности в Турочакском районе», который дал прокурор Роман Устюгов. Депутаты приняли его к сведению, как оказалось в прошлом году выявлено на порядок больше незаконных правовых актов, прокуратура осуществляет контроль за соблюдением законодательства в районе, оценку. С ним можно ознакомиться на сайте прокуратуры Республики Алтай.

По второму вопросу были проведены 4 апреля публичные слушания, в ходе которых изменения были приняты и рекомендованы к принятию, их суть в том, что все решения Совета депутатов подлежат юридической и антикоррупционной экспертизе.

Был принят новый порядок проведения публичных слушаний в Турочакском районе. Новое положение было представлено больше месяца назад на рассмотрение, на комиссии было принято решение

принять данное положение.

Отчёт МАУ «Центр поддержки предпринимательства» за 2015 год

Четвёртым вопросом был заслушан отчёт о деятельности Муниципального автономного учреждения «Микрофинансовая организация «Центр поддержки предпринимательства Турочакского района» за 2015 год, возглавляет эту структуру Елена Ганова. Как отметила Елена Ивановна, структура оказывает информационную, консультационную помощь и микрофинансовую поддержку предпринимателям, занимается издательской деятельностью.

Была озвучена проблема связанная с тем, что сейчас проводится сплошное статистическое наблюдение предпринимателей, но, к сожалению, не все ещё сдали свои отчёты и МАУ готово помочь предпринимателям в этом вопросе.

Готовность района к паводку

Доклад зачитал заместитель главы Администрации Вячеслав Харавлёв, который является председателем комиссии по ГО и ЧС в Турочакском районе. В районе проведён ряд мероприятий по противопаводковым мерам: уточнены поселения, которые могут попасть в зону подтопления: по прогнозам МЧС в первую волну паводка могут попасть Каяшкан, Турочак, Озеро-Куреево.

Администрацией района принимаются срочные меры по очистке русла в местах заторов, и возможного сноса мостов. Проведена работа с родственниками

инвалидов и пожилых людей, которые могут попасть в зону подтопления, большинство вывезены в безопасные места на время паводка. Обустроены места временного пребывания в случае сильного подъёма вод – их 14, определены подрядчики в случае необходимости подвоза продуктов. Эти пункты могут принять почти полторы тысячи людей, имеются 74 единицы техники, созданы 7 маневренных групп, которые постоянно мониторят ситуацию.

МЧС периодически проводит оповещение населения о действиях в случае подтопления или возникновения чрезвычайной ситуации. Проводится работа по разъяснению о необходимости страхования собственности.

Для предупреждения резкого подъёма воды, своевременного информирования населения, было принято решение о создании 10 водомерных постов, это позволит в срочном режиме принимать меры реагирования в случае чрезвычайной ситуации. Создан запас дезинфицирующих средств. Успешно прошли учения.

Депутаты выразили озабоченность: что если в случае подтопления придётся срочно перебрасывать тяжёлую технику, а сейчас, как известно, на дорогах действует ограничение по грузоперевозкам? По информации министра регионального развития – Николая Кондратьева, данный вопрос решается в экстренном порядке, без проволочек, через Правительство Республики Алтай, в электронном виде.

Светлана Скоромная

Соревнования по волейболу на Кубок Маскаева

Десятого апреля в Турочаке состоялась традиционные районные соревнования по волейболу на кубок героя-земляка М.Ф.Маскаева. В соревнованиях приняли участие семь команд (5 мужских и 2 женских) из Дмитриевки, Турочака, Иогача, Бийки и Тулая.

По результатам соревнований по волейболу среди женских команд 1 место заняла команда из Бийки, 2 место - Турочак. Среди мужских команд места распределились следующим образом: 1 место – Турочак, 2 место – Турочак, 3 место – Иогач.

Призерам соревнований вручены грамоты, а победителям переходящие Кубки. Поздравляем спортсменов с победой и наградами!

Виталий Тришин

Сельская администрация Бийкинского сельского поселения благодарит волейбольную сборную нашего поселения Трапееву Диану, Трапееву Анастасию, Санжанакову Анастасию, Лемжину Яну, Печенцову Елену и Ерохину Светлану. Трапеева Алексея, Курусканова Леонида, Похилько Кирилла, Пустогачева Якова, Черганаква Леонида и Сумачакова Андрея, одержавших очередную победу на ежегодных соревнованиях по волейболу, посвященных герою-земляку М.Ф. Маскаеву.

Желаем Вам крепкого здоровья и новых ярких побед!

Глава сельской администрации,
Владислав Бабилов

Алексей Семухин: «Главная задача на 2016 год - сохранение всех лучших наработок по жизнеобеспечению граждан и благоустройству сел!»



недостаточном объеме.

Также в течение всего года в 131-Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» вносились изменения, в результате которых с 1 января 2016 года часть полномочий вернули сельским поселениям, но без финансового наполнения.

Несмотря на все трудности, главной задачей для администрации было выполнение плана социально-экономического развития поселения. «В результате в 2015 году, в целом мы добились хороших результатов», - резюмировал глава поселения.

Для развития экономического потенциала совместно с Ассоциацией предпринимателей Турочакского района и созданным в 2014 году для защиты интересов владельцев маломерных судов Телецким водно-моторным клубом на территории поселения внедрена патентная система налогообложения. За 2015 год было открыто 14 патентов (это касается зеленых домов и экскурсий на лодках). Увеличение количества патентов позволит увеличить налоговые доходы поселения и направить дополнительные средства на благоустройство поселения.

Как отметил Алексей Семухин, общественное самосознание и социальная активность жителей и организаций Артыбашского поселения крепнет, начинают формироваться уличные комитеты, ТОСы, утвержден институт старост населенных пунктов. Годовой объем благотворительности составил в 2015 году 482,2 тыс. руб. В добровольческих акциях «Телецкое озеро - чистые берега» участвуют

десятки граждан. Они занимаются благоустройством территории. Всё это, безусловно, заслуживает уважения и приносит поселению огромную пользу.

Отчет о проделанной работе за 2015 год на собрании представили сельские депутаты Иван Пупышев, Татьяна Штаер, Сергей Ложкин, Людмила Кыдатова, отчитался о своей работе и районный депутат Алексей Киришин.

На собрании были также отмечены приоритетные задачи на очередной год.

В завершении собрания Алексей Семухин обратился к односельчанам:

«Дорогие друзья, впереди у нас тяжелые времена, и поэтому главной задачей в 2016 году является консолидация всех жителей и сохранение всех лучших наработок по жизнеобеспечению граждан и благоустройству села. Совместными усилиями мы переживем кризис и продолжим развитие нашего родного поселения».

Также глава Артыбашского поселения напомнил гражданам, что 23 апреля 2016 года в 13.00 в Иогачском СДК состоится общественные обсуждения проекта строительства предприятия по освоению месторождения «Брекчия» Чуриной золоторудной площадки.

Полная версия отчета главы Артыбашского сельского поселения опубликована на сайте МО «Артыбашское сельское поселение».

Пресс-служба МО «Артыбашское сельское поселение»

АРЕНДА

Сельская администрация муниципального образования Тондошенское сельское поселение сообщает о возможности предоставления земельных участков в аренду:

Граждане, заинтересованные в предоставлении земельного участка, в течение тридцати дней со дня опубликования настоящего извещения вправе подать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельных участков.

Адрес и способ подачи заявлений: Республика Алтай, Турочакский район, с. Тондошка, ул. Центральная, д.11.

Заявления подаются в письменной форме на специальных бланках. Дата окончания приема заявлений 20.05.2016г.

Местоположение земельных участков:

1. Республика Алтай, Турочакский район, с. Верх-Бийск ул. Береговая, 38

категория земель – земли сельскохозяйственного назначения площадь земельного участка 1338 кв. м; вид разрешенного

использования земельного участка - для ведения личного подсобного хозяйства

2. Республика Алтай, Турочакский район, с. Верх-Бийск ул. Береговая, 40

категория земель – земли сельскохозяйственного назначения площадь земельного участка 1654 кв. м; вид разрешенного использования земельного участка - для ведения личного подсобного хозяйства

Адрес и время приема граждан для ознакомления со схемой расположения земельного участка: Республика Алтай, Турочакский район, с. Тондошка, ул. Центральная, д.11. Приемные дни: понедельник - пятница с 08.00 до 13.00 с 14.00 до 17.00

Уважаемые предприниматели!

Если вы по объективной причине не смогли принять участие в Сплошном наблюдении за деятельностью малого и среднего предпринимательства, то у них есть возможность в текущем апреле предоставить в территориальные органы Росстата сведения о своей деятельности за 2015 год.

МАУ «МФО «Центр поддержки предпринимательства Турочакского района»

Уважаемые ветераны Министерства внутренних дел Российской Федерации!

Коллектив Межмуниципального отдела МВД России «Турочакский» поздравляет Вас с праздником!

Мудрость старшего поколения и инициатива молодежи неразрывно связаны у служащих МВД. Опыт и знания, а также ценные рекомендации, которыми делятся ветераны с молодыми сотрудниками органов внутренних дел, позволяют более оперативно и эффективно решать серьезные вопросы. Примите сердечные поздравления!



Сегодня ветеранов МВД мы поздравляем, Всегда Вас помним, чтим и уважаем! Всю жизнь закон Вы защищали, Порядок и покой Вы охраняли.

Желаем жизни долгих лет, Без горя, без болезней и без бед, Тепла, любви и уважения, Хорошего Вам настроения!

Коллектив Межмуниципального отдела МВД России «Турочакский»

Веселый праздник «Тьылгаяк»

Девятого апреля в Турочакском районе прошел народный праздник «Тьылгаяк». На этот раз гостей встречала гостеприимная и хлебосольная кебезенская земля, подготовив праздничную поляну в районе Старого Кебезена со сценой и всем необходимым.

Тьылгаяк (Яылгаяк) – это народный праздник весеннего равноденствия, сродни русской «Масленице», когда на смену зимы приходит долгожданная весна, символизирующая начало нового года, пробуждения и обновления природы. Пора надежд, пора мечтаний, ведь людям свойственно думать, что «лучшее, конечно, впереди!»

Праздник открылся обрядом благопожелания Алтаю, который совершил старейшина Валерий Сафронович Кучуков. Далее под музыку «От курей», гости взявшись за руки встали в хоровод вокруг священного огня. Благопожелания Алтаю, чтоб Алтай процветал, народ жил в мире, единении и спокойствии, а урожай был богатым!

Со сцены слова поздравлений прозвучали от зам. главы по социальным вопросам Викторией Глазовой, главы Кебезенского сельского поселения Нелли Гусевой и президента Ассоциации коренных малочисленных народов Республики Алтай «Звенящий кедр» Любви Пешперовой.

В Турочакском районе проживают кумандинцы, чалканцы, тубалары и теленгиты, и у каждого народа «Тьылгаяк» в силу языковых различий имеет свой перевод и значение, но общее то, что это межсезонный праздник, связанный с приходом весны. Было отмечено, что погодные осадки на праздник – это к добру! А так же прозвучали пожелания здоровья и успеха, и чтобы в наших сердцах загорелась искра дружбы и взаимопонимания!

В насыщенной концертной программе, в которой звучали кумандинские, чалканские и русские песни приняли участие: фольклорный ансамбль «Гюрмут» и группа «ЛиК», вокальная группа «Надежда» (Усть-Пыжа), самодеятельный вокальный коллектив из Тулоя «Зазеркалье», народный самодеятельный коллектив «Родные напевы» и вокальный коллектив «Вдохновение» из Дмитриевки. Кебезень был представлен дуэтом «Чакаяк» и группой «Серпантин», а Тондошка вокальной группой «Ласточка», вокальная группа «Ладушки» из Озеро-Куреево и неподражаемый Валерий Кучуков из Иогача, подаривший целый букет национальных песен, а так же Раиса Бодрошева, которая внесла свой колорит. Зрители восприняли



музыкальные подарки воодушевленно, поддерживали артистов аплодисментами, а некоторые весь концерт зажигательно танцевали у сцены!

В детской конкурсной программе «Тан чолмон» («Утренняя звезда») выступали: детский коллектив «Свободное время» (Дмитриевка), детская группа «Веселые нотки» и дуэт (Миллана Вольных и Анна Свирина) из Кебезени. По решению жюри победителем признан коллектив «Свободное время» задорно исполнивший песню «Лягушачий хор» и «Детство золотое».

Дети также приняли участие в конкурсах «Родовое древо» и «Накосные украшения», а взрослые в конкурсе тастаракаев, где лучшей признана Раиса Бодрошева!

Помимо концертной программы на празднике проходили спортивные состязания: метание булавы, борьба «Куреш» и бег тонжанов», которые привлекли внимание публики, вызвали азарт и горячую поддержку. Говоря о празднике в Кебезени невозможно пройти мимо кухни. Да, национальная кухня была как всегда отменна. Гости вдоволь угощали терпками (лепешками), переками (варениками с картошкой) и алтайским чаем с толканом. Тондошка кормила наваристым рассольником и поила чаем, Озеро-Куреево и

Дмитриева – замечательным, насыщенным борщом и картофельным пюре с гуляшом. Ну, а что было на столе у кебезенцев и перечислить трудно: тут шурпа, там салат с орляком и винегрет, много разнообразных сладостей к чаю, а вот и тушеный картофель с мясом подошел – налетай, народ! Угощение удалось на славу! Спасибо огромное всем поварам!

В завершении праздника победители были награждены грамотами и ценными, памятными подарками! А Любовь Пешперова вручила еще и грамоты от Ассоциации тем, кто внес свой вклад в развитие национальной культуры.

Да, Старый Кебезень отличается особым колоритом, а жители неиссякаемой энергией, в душе каждого из них горит огонек любви и внимания к своим родным и близким. Они ценят свою землю, на которой родились и живут, в них живёт память о своих предках. Все вышеперечисленные качества подтвердились активным участием в подготовке и проведении национального праздника. Хочется особо отметить братьев Валерия и Олега Романовых. В течение многих лет они помогают своим землякам в житейских ситуациях, а к празднику подарили сцену для односельчан своей малой родины.

Администрация Кебезенского с/п слова благодарности выражает и Александре

Александровне Кыргызовой за спонсирование конкурса «Накосные украшения», где в первую очередь учитывалась длина волос. Хотелось бы, чтобы таких людей, как Александра Александровна было больше. Ведь все награды вручаются детям, а чужих детей не бывает.

Нелли Степановна со своей стороны горячо поблагодарила всех, кто принял участие в организации и проведении праздника «Тьылгаяк» и вручила грамоты. Огромная и сердечная благодарность от главы Кебезенского сельского поселения прозвучала в адрес тех, кто помогал в обустройстве площадки: Николай Вольных, Максим Романов, Алексей Едуков, Михаил Кыргызаков, Николай Барлаушев, Никола Бедушев, Сергей Чаужин, Лейла Колчакова, Лариса Ялбачева, Ирина Вольных, Дарья Едукова, Елизавета Трапеева, Александра Рыболева, Инга Улакова, Татьяна Тречева, Дина Чаужина, Любовь Моткина, Ирина Половинкина, Василиса Ямончеряева, Галина Чаужина, Ирина Едукова, Александра Пустогачева и другим. Не отставали от молодёжи активнейшие представители КМН Зинаида Викторовна Трапеева и Таллина Николаевна Романова.

В день проведения праздника находчивость и оперативность проявили Николай Данилин, Леонид Барлаушев, Михаил Рыболов, Эдуард Трапеев, Юрий Колчаков, Андрей Моткин, ароматные лепёшки от начала и до конца с жару с пылу подавала Наталья Мошкарёва. Изумительная и ароматная кухня готовилась под руководством бессменной помощницы очаровательной и душевной тубаларочки Надежды Максимовны Каланаковой.

Как было отмечено организаторами праздника, данное мероприятие готовилось намного легче, потому что крупнейшую поддержку администрации оказал депутат нескольких созывов Борис Ефимович Трапеев.

Вот и закончился веселый праздник «Тьылгаяк», интересно то, что начало его сопровождалось дождем и снегом, затем все стихло и выглянуло солнце... Значит быть добру!

Виталий Тришин

С Днем местного самоуправления!



Уважаемые коллеги, друзья!

От всей души мы поздравляем вас с праздником, с Днем местного самоуправления, который совсем недавно, в 2012 году, был учрежден Указом Президента России Владимира Владимировича Путина.

Вы представляете одну из самых значимых, возможно, даже важнейшую, ветвь власти, - местное самоуправление. Именно ваша работа и ее результаты изначально формируют у наших граждан отношение ко всей вертикали. Вы находитесь ближе других к народу, знаете его проблемы и нужды. Разумеется, вы не решите самостоятельно все возникающие вопросы, именно поэтому доносите их до нас – республиканского уровня власти, и сообщая мы принимаем все необходимые меры, чтобы обеспечить комфортную жизнь нашему населению.

Местное самоуправление – это фундамент, на котором держится все вертикаль власти, а, если фундамент ослаблен или недостаточно прочен, разрушиться может все здание. Во многом именно от вас зависит судьба родного города и села, благополучие граждан и, в конечном счете, процветание нашей великой державы.

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин не раз подчеркивал, что «местная власть должна быть устроена так, чтобы граждане могли дотянуться до нее рукой», и, опираясь на этот принцип, вы и выстраиваете свою работу.

Все вы – подготовленные, целеустремленные и грамотные люди, профессионалы своего дела. Вы ответственно подходите к исполнению своих обязанностей, за что вам огромное спасибо.

За последние десять лет мы в Республике Алтай проделали большую работу по разграничению полномочий и вопросов ведения между различными уровнями власти. Принят ряд важнейших законов и другие нормативные правовые акты по вопросам местного самоуправления. У нас с вами одна цель - благополучие населения республики, и именно эту цель мы сообщаем и будем преследовать.

Сегодня, в этот праздничный день, позвольте пожелать вам профессиональных успехов и личного роста, надежных помощников и сплоченной команды, стабильности и благополучия, уверенности в завтрашнем дне, крепкого здоровья и счастья вам и вашим близким!

**Глава Республики Алтай,
Председатель Правительства Республики Алтай
А.В. БЕРДНИКОВ.**

**Председатель Государственного Собрания - Эл Курултай Республики Алтай
И.И. БЕЛЕКОВ.**

Уважаемые жители Турочакского района!

Поздравляем вас с Днем местного самоуправления.

Президент РФ Владимир Путин своим Указом от 10 июня 2012 г. № 805 установил в России День местного самоуправления.

Новый памятный день установлен в целях повышения роли и значения института местного самоуправления, развития демократии и гражданского общества. Этот день отмечается уже третий год - 21 апреля. Именно в этот день в 1785 году императрицей Екатериной II была утверждена «Жалованная грамота городам» («Грамота на права и выгоды городам Российской империи»), фактически положившая начало развитию российского законодательства о местном самоуправлении.

Надемся, что появление Дня местного самоуправления будет способствовать развитию гражданского общества, укреплению принципов демократии и институтов местного самоуправления.

Местное самоуправление составляет основу любого демократического общества. Это самый близкий к населению уровень власти, который является важнейшим связующим звеном между гражданами и государством.

На органы местного самоуправления возложена большая ответственность за социальное и экономическое развитие территорий: районов, сёл, их благоустройство. Именно к местной власти, на-

родным избранникам обращаются люди со своими насущными проблемами, трудностями и заботами.

Наша общая большая задача - повысить уровень жизни населения, сделать свой район комфортным для проживания, работы и отдыха.

Ее успех зависит не только от профессионализма, компетенции и ответственности сотрудников органов местного самоуправления, но и активности граждан, умения работать сообща, находить взвешенные подходы к решению любых, даже самых сложных вопросов. Хотелось бы, чтобы в дальнейшем доверие к своим избранникам росло, и жители района активнее работали с сельскими и районными депутатами, только вместе мы можем сделать нашу жизнь лучше.

Желаю всем жителям Турочакского района, депутатам районного Совета, депутатам сельских поселений, сотрудникам Администраций как поселковых, так и районной новых достижений, удачи во всех начинаниях, крепкого здоровья, счастья, благополучия, а нашему району - стабильности и процветания!

Глава МО «Турочакский район» В.В. Рябченко

Глава Администрации МО «Турочакский район» В.В. Сарайкин

ДНЮ КОСМОНАВТИКИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

К 55-летию первого полета человека в космос

«Облетев Землю в корабле – спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и преумножать эту красоту, а не разрушать её!»

Первый летчик – космонавт Ю.А. Гагарин



воспоминания матери первого космонавта Анны Тимофеевны Гагариной в издании «Слово о сыне», еще задерживала внимание ярко иллюстрированная книга «Первый космонавт планеты Земля» (сост.: В.А.Митрошенков, Н.А.Цымбал) и другие, не менее интересные книжные издания.

Нужно подчеркнуть, что с большим интересом учащиеся Турочакской СОШ, рассматривали подлинные фотографии Юрия Гагарина, что бережно хранились многие годы в архиве библиотеки.

Фотографии были разные. На одной из них Юрий Алексеевич запечатлен со своей семьей: с любимыми дочками Галей, Леной и женой Валентиной Ивановной. А вот Юрий Гагарин на реке Угре, здесь он на фото на родной отчей земле д. Глушино. Есть фотография, где запечатлены родители первого космонавта Земли – Алексей Иванович и Анна Тимофеевна Гагарины. Есть фото, где Юрий Гагарин на рыбалке у костра, на берегу дымится котелок с ухой. Так же есть фото дома, где родился герой. И другие очень редкие и интересные фотографии с моментами из жизни космонавта – героя, были представлены обзору учащихся и вызвали их неподдельный интерес.

Библиотекарь Ольга Шмакова показывала ребятам приготовленные слайды о первом космонавте – Юрии Гагарине: вот он еще школьник, а здесь он со своими родителями, тут он уже в Саратовском индустриальном техникуме. А здесь он на учебе в первом Чкаловском военном – авиационном училище летчиков им. К.Е.Ворошилова, тут перед полетом, а вот уже после космического полета, когда вся Москва приветствует героя.

Широкая улыбка первого космонавта, его «гагаринское» приветствие двумя руками, его знаменитое «поехали», его героизм, всё это вошло в историю нашей страны, и мы этим гордимся. Ученики с интересом смотрели слайды, которые гармонично подкреплялись рассказом библиотекаря и автора этих слов, Ларисы Кандараковой, о жизни первого космонавта и фактами из его биографии.

Автором этих строк, так же было рассказано, школьникам о том, что перед стартом Юрия Гагарина проводили пять пробных полетов без человека. 15 мая 1960г был запущен в космос такой же корабль, на котором должен лететь Юрий Гагарин. Место космонавта там занимали подопытные мыши. Четыре дня корабль находился на орбите. Затем, когда была дана команда возвращаться, на землю, корабль не послушался. Мыши так и остались в космосе, а потом погибли.

19 августа того же года на орбиту отправились две собачки – Белка и Стрелка. Они 17 раз облетели вокруг земли и благополучно приземлились. Но 1 декабря – новая неудача. В космос улетели собаки Пчелка и Мушка. И не вернулись: корабль сбился с орбиты, сгорел в атмосфере.

9 марта 1961г, почти за месяц до полета Гагарина, в космос слетала собака Чернушка. Компанию ей составили морские свинки, мыши, лягушки. Они, как в будущем и Гагарин, сделали один виток и мягко сели на землю. Через две недели точно такой же и тоже удачный полет повторила собака Звездочка. Всё, пробные полеты закончились, и настала очередь лететь в космос человеку – Юрию Гагарину.

12 апреля 1961г в 9ч 07 мин по московскому времени с космодрома Байконур (НИИП – 5 МО СССР) Юрий Алексеевич Гагарин стартовал на борту КК «Восток». В 10 ч 55 мин космонавт приземлился неподалеку от д. Смеловки в Саратовской области.

Всего 108 минут был Гагарин в космосе, столько продолжался первый полет, но этим минутам суждено было стать главным в биографии Юрия Гагарина. За свой полет он был награжден медалью «Золотая Звезда Героя Советского Союза», которую вручили ему 14 апреля 1961г в кремле.

Затем, герой посетил десятки стран, вел большую общественно – политическую работу и готовился к новому космическому полету.

Юрий Гагарин погиб 27 марта 1968 года во время тренировочного полета вблизи д. Новоселово Киржачского рай-

она Владимирской области. Урна с его прахом захоронена в кремлевской стене. Его именем названы улицы, площади и учебные заведения. В нескольких городах есть памятник великому космонавту, есть музей, посвященный Юрию Гагарину.

Так же ребята активно отвечали на вопросы викторины «По космическим просторам...», где проверялись их знания о галактики, вселенной, солнечной системе и об известных летчиках - космонавтах. Ребята, молодцы! Они показали свои хорошие познания о небесных планетах и солнечной системы в целом. Нужно заметить, что им найти правильные ответы на трудные вопросы помогли опять же слайды, что приготовила библиотекарь Ольга Шмакова. Яркие, красочные слайды - они отражали всю красоту нашей вселенной и планет солнечной системы, давая вовремя нужную подсказку участникам викторины. Тут отличился учащийся 9 класса Турочакской СОШ, Герцег Артем, который, казалось, знал ответы на все вопросы, и Иван Шварц, ученик 8 класса, который тоже приятно удивил своими знаниями.

Нужно заметить, что все время, что библиотекари посвятили старшим классам Турочакской СОШ, побывав у них на классных часах, прошло с пользой. Ученики с интересом слушали о Юрии Гагарине, смотрели слайды, листали представленную литературу и рассматривали фотографии из жизни первого космонавта планеты Земли. И это радует.

Ведь, подрастающее поколение должно знать историю своей Родины, а первый полет человека в космос, это важная и неотделимая часть нашей истории, наша гордость, наша победа.

Хочется сказать спасибо педагогам Турочакской СОШ, за то, что они всегда с удовольствием предоставляют время на классных часах для выступления сотрудникам библиотеки. А в данном случае большое спасибо педагогам Елене Владимировне Шварц и Ольге Михайловне Фисюре.

Лариса Кандаракова

Как известно, в работу библиотекарей входит посещение классов общеобразовательных школ, где сотрудники библиотек рассказывают детям о поэтах, писателях, об известных, популярных произведениях, о классиках нашей литературы, и так далее. Так же посещение классов школы, бывает обычно приурочено, к какой-либо красной дате календаря.

И вот накануне, 12 апреля, когда отмечается День космонавтики, библиотекари МБ им В.Башунова Лариса Кандаракова и Ольга Шмакова посетили восьмые и девятые классы Турочакской СОШ, с беседой о первом космонавте Земли – Юрии Гагарине и викториной «По космическим просторам».

На обзорные старшекласников была представлена интересная книжная выставка: Виктор Степанов «Юрий Гагарин», «Загадки звездных островов»(сост. С. Алымов), так же были представлены

2016 - ГОД СЕМЬИ В РЕСПУБЛИКЕ АЛТАЙ

Когда многодетность – это нормально

Институт семьи в нынешние времена переживает кризис, не только в России. Молодые люди не сильно спешат обременять себя семейными узами, рождением детей, подтверждение этому статистика – в прошлом году в Турочакском районе был заключен 71 брак, подали на развод – 48 пар. Телевизор навязывает другие ценности и мотивации: «Живи для себя». Но к счастью, есть семьи, в которых супруги живут не только ради себя любимых, но и для детей, а это полноценные счастливые семьи.



семьях, которые живут рядом с нами, работают, воспитывают детишек.

Наталья и Алексей Шмаковы многодетные родители, у них четверо детей. Алексей Шмаков – участковый уполномоченный, в прошлом спортсмен – мастер спорта России по рафтингу, увлекается лыжами. Наталья - предприниматель. Россия всегда славилась своими семьями, крепкими и большими, где вместе живут несколько поколений, основательными родами. Супруги выросли в многодетных семьях, и четверо детей для них не является чем-то из ряда вон выходящим.

Семья Шмаковых состоит из шести человек, папа, мама, 2 дочки и 2 сына. Старшему - 10 лет, мальчик посещает занятия по кобудо, увлекается лыжами и легкой атлетикой, у Ильи уже есть домашние обязанности, которые он успевает выполнять. Дочери Даше 5 лет, она посещает детский сад, занимается танцами, ребёнка приучают к домашнему труду. Наталья рассказала, что иногда она моет посуду или пол, и не беда, что после это-

го приходится перемывать тарелки или сушить всё вокруг, со временем научится всему, главное дать возможность делать всё с удовольствием.

Младшие Кирилл и Марина ещё не доросли до каких-либо обязанностей, но игрушки они убирают сами, пытаются помогать маме и папе. По мнению Натальи и Алексея очень важно привить детям понимание, что если чего-то хочешь достичь, то надо приложить определённые усилия и ничего в этой жизни не бывает просто так, ведь любое достижение будь то в спорте или жизни сопровождается работой, прежде всего над собой.

В семье есть замечательные бабушки и дедушки, которые, по словам Натальи, организуют досуг их детям, всегда помогут и поддержат, придут на помощь в любую минуту, ведь работа отнимает много времени.

Родители прививают детям понимание того, что надо помогать другим, будь это младшие брат или сестра, которые не умеют завязывать шнурки, бабушка,

которой надо помочь прополоть грядку или посторонний человек, которому нужна помощь в трудной ситуации. Только личным примером можно показать отношение к окружающим, дети, видя это, вырастут отзывчивыми и добрыми. Будучи многодетной мамой, на первое сентября Наталья вместе с компаньоном по бизнесу Оксаной Фоменко передала 10 сертификатов в Управление социальной поддержки населению, чтобы дети из многодетных семей, могли одеться к школе.

Многие, узнав, что в семье Наташи и Алексея четверо детей, спрашивают: «Зачем так много?», но они отвечают: «Это нормально, и есть семьи, где детишек гораздо больше. Дети - это радость в доме»

В Турочакском районе 426 многодетных семей, каждая из них это отдельный мир, со своими радостями и печалью, но это осознанный выбор полноценной семьи.

Светлана Скоромная

Что такое семья, про которую можно написать в статье? В понимании некоторых, это люди, которые прожили много лет вместе, достигли определённого юбилея, воспитали детей, и пребывают в почтенном возрасте. Таких у нас много, но, к сожалению, мы забываем о молодых

В НОВЫЙ ДОМ - С НОВЫМИ УСПЕХАМИ

Начало високосного 2016 года для Турочакской детской школы искусств выдалось не легким, сначала двухнедельный карантин прервал учебный процесс, а затем переезд в новое здание, который, хотя и оказался стремительным, но все же внес свои коррективы. К этому надо добавить стесненные условия, в которых школа работала до переезда – как и многие организации районного центра, мы вынуждены были предоставить часть площадей для занятий средней общеобразовательной школе.



Немного о переезде... Сегодня школа искусств работает в здании бывшей налоговой инспекции. Светлые классы, просторные коридоры, дополнительные подсобные помещения нравятся всем, и учителям, и ребятам. Впервые придя сюда на занятия, дети не скрывают радости и удивления – как много места в кабинетах, да и по коридорам пробежаться можно (ну как без этого). Обживают свои рабочие места преподаватели, ко многому здесь были приложены их руки: белили, красили, мыли, создавали уют сами. Сегодня еще не все сделано, но процесс идет интенсивно, каждый день приносит что-то новое в благоустройстве. Можно сказать – мы переехали. Сам процесс перемещения (очень тяжеловесный) стал возможен благодаря стараниям коллектива Турочакской детской школы искусств, работников МОУ «Турочакская СОШ», а так же, добрых людей, которых хочется перечислить поименно: Душкин Андрей, Коркин Владимир, Деменев Алексей, Казанцев Николай, Алин Петр, Брелев Анатолий. Благодарим вас за сильные руки и неравнодушные сердца.

Весна стала для школы искусств временем перемен, но весна для нас – это всегда огромное количество творческих конкурсов, в которых принимают участие наши ученики. Учитывая ту ситуацию, которая сложилась в этом году, можно понять волнение педагогов и детей. Однако преодолевать трудности в традициях нашего коллектива. Было сделано все возможное для того, чтобы ребята не вышли из намеченного графика, сохранив при этом желание заниматься и соревноваться. Конкурсы – это не только возможность проявить себя, испытать гордость за собственные достижения, но и обмен опытом, корректировка творческого развития и артистического мастерства.

Первое весеннее испытание – Республиканский конкурс «Юные дарования», посвященный 260-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав России, 25-летию со дня образования Республики Алтай и Году кино в Российской Федерации:

- специальный приз «За знания в музыкальной литературе» Шумилова Оксана (преп. Заболотнова Н.Г.)

- благодарственные письма Комиссарова Иванна, Комиссарова Дарья, Ситникова Любовь, Остер Софья (преп. Заболотнова Н.Г.)

Двадцатого марта наша школа была приглашена в гости к соседям в с.Чоя. Здесь прошел Межрайонный хореографический конкурс «Магия танца», в котором принял участие Образцовый самодеятельный хореографический ансамбль:

- специальный диплом «За высокое исполнительское мастерство» - Еремеева Ксения (рук. Савченко Е.В., Порцева А.А.);

- диплом I степени в номинации «Алтайский стилизованный танец» Елисеенкова Дарья, Самойлова Анастасия (рук. Савченко Е.В., Порцева А.А.);

- диплом I степени в номинации «Народный стилизованный танец» ансамбль «Экарт» (рук. Савченко Е.В., Порцева А.А.);

- диплом II степени в номинации «Классический танец» Еремеева Ксения и Талдыкин Самир (рук. Савченко Е.В., Порцева А.А.).

Надо сказать, что хореографический ансамбль Турочакской ДШИ покорила и публику, и жюри конкурса, не случайно



руководитель коллектива Елена Владимировна Савченко была награждена дипломом «За педагогическое мастерство».

Результативное участие в Краевом фестивале детского художественного творчества «Волшебная свирель» уже давно стало для нас традиционным. Этот год не стал исключением:

- диплом I степени - Ситникова Любовь (преп. Румянцева Л.М.);

- диплом I степени - Комиссарова Иванна (преп. Румянцева Л.М.);

- диплом II степени - Ансамбль народных инструментов Турочакской ДШИ (рук. Румянцева Л.М., Стахнева С.С.);

- диплом III степени - Черникова Арина и Душкин Арсений (преп. Тишкова Н.А.);

- диплом III степени - Герциг Валерия (преп. Беспалова Е.А.);

- диплом III степени - Шаляпина Дарья (преп. Беспалова Е.А.);

- диплом III степени - Остер София (преп. Беспалова Е.А.)

Огромную благодарность заслуживает концертмейстер Беспалова Е.А., которая вместе с преподавателями участвовала в подготовке струнников, а потом вместе с ними выступала в конкурсной программе.

Международный фестиваль-конкурс детских, юношеских, молодежных, взрослых, творческих коллективов и исполнителей «МИР ИСКУССТВА» в рамках проекта «Адмиралтейская звезда» прошел в начале апреля в г.Барнаул.

Фестиваль собрал целое созвездие талантливых и ярких исполнителей, однако большинство участников приехало из городов и всего несколько коллективов из небольших районных центров. Уровень мероприятия очень высок, не будучи уверенным в себе, не стоит даже и рисковать.

Образцовый самодеятельный хореографический ансамбль «Экарт» давно достойно зарекомендовал себя в профессиональной среде, не стало исключением и выступление в г.Барнаул:

- диплом лауреата III степени в номинации «Народный танец» - Самойлова Анастасия, Елисеенкова Дарья, Бершов Сергей (рук. Савченко Е.В., Порцева А.А.);

- диплом дипломанта I степени в номинации «Классический танец» - Кононова Лариса (рук. Савченко Е.В., Порцева А.А.)

Дороги, ведущие к искусству, требуют

полной отдачи сил и времени, но есть мгновения, когда понимаешь, что все не зря, когда чувствуешь себя полноценным участником концерта и осознаешь всю значимость того, чем ты занимаешься. Такие минуты испытали наши дети этой весной. Мы надеемся, что это только начало пути, а то, что начало это хорошее подтверждают результаты.

Активная конкурсная деятельность могла быть осуществлена только при поддержке не безразличных людей проживающих в нашем районе. Благодарим за участие в организации поездок на конкурсные мероприятия начальника отдела образования Администрации МО «Турочакский район» Черепанову Наталью Степановну, директора МОУДО «Турочакская ДЮСШ» Карташова Антона Валерьевича, директора МОУ «Тондошская ООШ» Черлякова Михаила Геннадьевича, водителя МОУДО «Турочакская ДЮСШ» Распаева Леонида Александровича, водителя МОУ «Тондошская ООШ» Пустогачева Олега Владимировича, водителя отдела образования Администрации МО «Турочакский район» Кибирева Юрия Евгеньевича.

Татьяна Верекина



ДЕТИ НА ДОРОГЕ

Будьте осторожны на дороге, помните правила дорожного движения!

Наступила весна, впереди лето, на дорогах Турчанка появились дети на роликовых коньках и самокатах, велосипедисты разных возрастов. Надо помнить, что все мы участники дорожного движения и хочется, чтобы оно было безопасным.

Уважаемые велосипедисты! Вспомните правила дорожного движения, не передвигайтесь навстречу транспорту, так ходят только пешеходы. Держите руль руками, не отпускайте его, поскольку в случае наезда на камень или иную преграду в лучшем случае отделаетесь ушибами и синяками, в худшем происходят намного более серьезные происшествия. Не ставьте пассажира стоймя на багажник, это в

разы уменьшает устойчивость велосипеда, делая это, вы подвергаете опасности не только себя, но и окружающих. Часто можно увидеть велосипедистов без светоотражающих элементов, чем создают больше рисков к возникновению аварийных ситуаций на дороге.

Дети, это особая тема, то, что они выделывают на дороге, подчас у нас взрослых, вызывает шок. Они могут «на спор»

максимально близко приблизиться к автотранспорту, на их взгляд «мастерски выныривая» из-под колёс автомобилей. Иногда, разогнавшись на самокате, игнорируя все правила, выезжают на полосу встречного движения, к сожалению, такое лихачество сейчас у многих стало таким «гусарством» и показателем бесстрашия.

Так уж заложено природой – у детей

притуплено чувство опасности, вот почему мы – родители, ответственны за них. Прежде всего, мы сами должны провести разъяснительную работу, объяснить детям, что такое опасность, безопасность и правила дорожного движения.

Светлана Скоромная

Посвящается юбилейной дате - 260-летию со дня вхождения алтайского народа в состав государства Российского.

Включение коренных народов Северного Алтая в состав Русского государства: расселение и общественно-административное устройство.

Продолжение. Начало в №13, №14



Тем временем, идя на дипломатический диалог, русское правительство понимало, что переговоры с джунгарским ханом (в обстановке его временного «замирения» в борьбе с Цинской империей) – это лишь временное «спокойствие» на юге Сибири, которое в любой момент будет нарушено. И, действительно, так вскоре и случилось. В «спорных районах» Южной Сибири вновь появились джунгарские сборщики дани, остановить которых не помогли ни сила, ни дипломатия.⁴⁸ В частности, в 1742 г. геодезист – поручик Шашков, посланный к Телецкому озеру с целью географического описания, сообщил (рапорт в канцелярию генерала Киндермана), что встретил в Нижне-Кумандинской волости посланника контайши, зайсана Буктуша Кумекова, с тремя чиновниками, которые собирали здесь алман. Далее Шашков возмущается, тем, что зайсан запретил ему производить геодезическое описание, угрожая применить силу.⁴⁹ Кроме ссылок на давность принадлежности к России оспариваемых Джунгарией территорий, царское правительство по мере сил и возможностей продолжала укреплять южно-сибирскую границу. К примеру, в 1744 г. в Сибирь был отправлен генерал Киндерман с военным подкреплением,⁵⁰ а через год северным алтайцам - двоеданцам было строго запрещено платить джунгарам дань железом и изделиями из него.⁵¹ Однако серьезных столкновений с Джунгарией не произошло, по объяснению исследователей, только потому, что Джунгария в то время была занята внутренними междоусобными делами. Этим

не преминуло воспользоваться цинское правительство. В 1755 – 1756 гг. императорские войска разгромили Джунгарию с целью завладения ее территорией. Южные алтайцы, спасаясь от преследования китайцев, прикочевали к русским пограничным крепостям. Алтайские зайсаны обратились к русскому пограничному начальству с просьбой принять их «в подданство Ея Императорского Величества и пропустить внутрь империи». Пограничное начальство запросило центральную власть, и 27 января 1756 императрица Елизавета Петровна распорядилась объявить алтайцев своими подданными.⁵²

Добровольное вступление южных алтайцев в подданство России и ликвидация Джунгарского ханства сняли вопросы о сборе алмана с северных алтайцев, о принадлежности земель Северного Алтая и проживавших на них аборигенов.⁵³ Данный процесс в некоторой степени повлиял и на их расселение. Народные предания повествуют нам о приходе в бассейн Бии части кумандинцев с Чарыша и смешением ее с более ранними обитателями кумандинских волостей.⁵⁴

В то же время размещение тубаларов не претерпело изменений. Ведомость Кольванской казенной палаты перечисляет следующие ясажные волости: Кергешская, Комляжская, Кузенская и Южская в составе Кузнецкого уезда до конца XVIII в.⁵⁵ расположенных в бассейнах рек Бии, Иши и Маймы... тамошние татары... жительство постоянное не имеют... кочуют все время...».⁵⁶

Ежегодное уменьшение ясажного сбора во 2-й половине XVIII в. вызвало появление «Положения 1763 года», разработанного ясажной комиссией секунд-майора Щербачева. В административном отношении оно подтверждало подчинение Нижне-Кумандинской волости Кузнецкому уезду. Обе волости числились за ним до образования Бийского уезда, который появился в составе Кольванской губернии в 1783 году.⁵⁷ Однако исследователь Ф.А. Сатлаев считал, что только между 1783 и 1797 гг. из Нижне-Кумандинской волости была выделена Верхне-Кумандинская волость.⁵⁸ Мы же уже указывали выше и о более раннем времени этого процесса. В ведомости же Кольванской казенной палаты за 1797 год были перечислены две разделенные ясажные волости: Верхне-Кумандинская и Нижне-Кумандинская.⁵⁹

Включение аборигенов Северного Алтая в состав Русского государства позволило правительству интегрировать их общественно-административное устройство в административную систему Сибири. Целью данного процесса явилось решение различных задач: от взимания ясака до лояльности северных алтайцев к «Белому Царю». Русские источники XVII – XVIII вв. не дают, к сожалению, исчерпывающих сведений об общественно-административном устройстве черневых татар. Тем не менее, опираясь на отрывочные данные, относящиеся к началу XVII в., можно лишь утверждать, что к моменту первого знакомства аборигенов

с русскими, их общество было неоднородным, то есть в нем было наличие знати и рядовых общинников.⁶⁰ Последние в свою очередь, не были совершенно лишены средств производства, а потому каждый из них мог охотиться в своей родовой тайге с самодельными орудиями труда, которые были настолько просты, что изготовление их не составляло больших затрат. Следовательно, каждый являлся собственником изготовленных ими орудий производства. В силу этого, основная масса населения была экономически – относительно – свободна в интересующее нас время.⁶¹

Аборигены Северного Алтая, как и другие группы Саяно-Алтайского нагорья, согласно русским документам управлялись в это время князьями. Людью не только знатными, но и умудренными в силу своего возраста.⁶² Потому считая себя знатоками всех родовых традиций и обычаев, они принимали на себя роль правителей и судей. О чем в свое время писал Г.Ф. Миллер: «Простые люди в происшедших меж собою ссорах за судей и за посредников [князей] принимают». Таким в частности был «князец Чита» у вышеупомянутых «уманов».⁶⁴ То же самое утверждает К.Ф. Голстунский, в своем улусе он «судил, миловал и бил». ⁶⁵Документы свидетельствуют о том, что источником их высокого положения в обществе была экономическая эксплуатация своих единоплеменников. Например, телеский князь Мандрак и его сын Айдар в 1642-1652 гг. упорно сопротивлялись объясачиванию со стороны казаков П. Собанскаго и П. Дорофеева не желая уступать источник обогащения.⁶⁶ Хотя с другой стороны они сами находились в зависимом положении от сильных соседей.

По мнению Н.С. Модорова, высокое положение «черневых» князей в обществе опиралось на охотничьи угодья. Используя власть, народные обычаи и традиции, они выступали здесь их держателями.⁶⁷

Следующими после князей представителями алтайской родоплеменной знати выступали «лучшие улусные люди». Русские документы, зафиксировав эту социальную прослойку алтайского общества в XVII веке не раскрыли их положения в нем. В тех же документах они упоминаются на всем протяжении XVII – начала XVIII в.⁶⁸ но исчезают так и не раскрыв своего статуса. Тем не менее, Л.П. Потапов, уравнивает их с баями.⁶⁹ Однако иначе считает Н.С. Модоров: баи – это социальная категория общества относительно XIX в. чье состояние было непосредственно связано с рынком. В то время как в условиях родового общества баем могли считать любого представителя родоплеменной знати.⁷⁰

В XVIII веке появляются более или менее достоверные данные, на основании которых можно судить о социальной структуре алтайского общества. Находясь в условиях родового собственности на охотничьи угодья можно предположить, что общественно-административное устройство северных алтайцев к этому



времени вышло из первичных промысловых объединений – групп. Они в свою очередь как свидетельствует большая часть исследователей, формировались по отцовской линии. В них входили и старики, не принимавшие непосредственного участия в охоте, и подростки, которые еще учились стрелять. Но в каждой такой группе выбирался старший охотник – глава, которого все беспрекословно слушались. Он указывал, какого зверя, где и когда нужно промыслить, расставлял силы охотников. Делил поровну и добычу, получая и сам равный со всеми пай.⁷¹ Потому совершенно естественно, что когда черневые татары вошли в состав Русского государства, то местная царская администрация сделала ставку⁷² на этих глав. В частности у северных алтайцев в рассматриваемое нами время наряду с «зайсанами» (у южных алтайцев), бытовало название баштык, а вместо «демичи» или «шуленги» – ясаул.

Главной их обязанностью было обеспечение своевременного и бездоимочного поступления ясака со своих соплеменников в «государеву казну». Одновременно с этим, Москва превратила «баштыков» и в своих представителях среди черневых татар. Удостоившись столь «высоких» полномочий, родовые правители ревностно собирали ясак, за что традиционно награждались центром. Так, «За усердие в службе...» был награжден в конце XVIII в. большой золотой медалью на Анненской ленте шорский баштык Токмак.⁷³

Продолжение следует

Учитель истории и обществоведения
Тондоиенской ООШ
Иван Геннадьевич Черляков

⁴⁸Адлыкова А.П., Модоров Н.С., Черляков И.Г. Освоение Русским государством Северного Алтая в XVII – первой трети XVIII в. и христианизация местных «инородцев» // Адлыкова А.П., Модоров Н.С., Черляков И.Г. // Мир науки, культуры, образования. №2. – Горно-Алтайск, 2008. – С. 98.

⁴⁹Потапов Л.П. Очерки по истории алтайцев... – С. 178.

⁵⁰Там же. – С. 179.

⁵¹История Республики Алтай. Древность и средневековье. Т. I. – Горно-Алтайск, 2002. – С.262-264.

⁵²Потапов Л.П. Очерки по истории алтайцев... – С. 179-181.

⁵³История Республики Алтай... – С.262-264.

⁵⁴Потапов Л.П. Этническое происхождение алтайцев... – С. 140.

⁵⁵Государственный архив Алтайского края (ГААК). Ф.1. Оп.2. Д.151. Л.163.

⁵⁶РГАДА. Ф. 248. Оп. 113. Д. 1584. Л. 530-532.

⁵⁷Сатлаев Ф.А. Кумандинцы / Сатлаев Ф.А. – Горно-Алтайск, 1974. – С. 24.

⁵⁸Сатлаев Ф.А. Горный Алтай в период феодализма в России. / Сатлаев Ф.А. – Горно-Алтайск, 1995. – С. 93.

⁵⁹ГААК. Ф.1. Оп.2. Д.151. Л.163.

⁶⁰Модоров Н.С. Указ. соч. – С.98-99.

⁶¹Потапов Л.П. Очерки по истории алтайцев... – С. 315.

⁶²Георги И.Г. Описание всех в Российском государстве обитающих народов. / Георги И.Г. – СПб. 1776. – С.60.

⁶³Миллер Г.Ф. Описание Сибирского царства. / Миллер Г.Ф. – СПб. 1750. – С.122-123.

⁶⁴Миллер Г.Ф. История Сибири. Т.1. / Миллер Г.Ф. – Иркутск, 1937. – С. 537.

⁶⁵Голстунский К.Ф. Монголо-ойротские законы 1640 г. / Голстунский К.Ф. – СПб., 1880. – С.39-40.

⁶⁶Потапов Л.П. Очерки по истории алтайцев... – С.170.

⁶⁷Модоров Н.С. Указ. соч. – С.100.

⁶⁸РГАДА. Ф.214. Стлб. 252. Л. 125.

⁶⁹Потапов Л.П. Указ. соч. – С.304.

⁷⁰Модоров Н.С. Указ. соч. – С.103.

⁷¹Потапов Л.П. Разложение родового строя у племен Северного Алтая. / Потапов Л.П. – М-Л., 1935. – С. 38-39.

⁷²Георги И.Г. Указ. соч. – С.161.

⁷³Потапов Л.П. Очерки по истории алтайцев... – С. 316.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 18 апреля

1 05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 «Контрольная закупка»
09.40 «Женский журнал»
09.50 «Жить здорово!» (12+)
10.55 «Модный приговор»
12.00 Новости
12.15 «Пусть говорят» (16+)
13.25 «Таблетка» (16+)
13.55 «Время покажет» (16+)
15.00 Новости
15.15 «Время покажет» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
17.00 «Наедине со всеми». Программа Юлии Меньшовой (16+)
18.00 Вечерние новости (с субтитрами)
18.45 «Давай поженимся!» (16+)
19.50 «Пусть говорят» с Андреем Малаховым (16+)
21.00 «Время»
21.30 Премьера. Ольга Погодина, Андрей Чернышов в многосерийном фильме «Маргарита Назарова» (16+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)
00.00 «Познер» (16+)
01.00 Ночные новости
01.15 «Время покажет» (16+)
02.05 «Наедине со всеми» (16+)
03.00 Новости
03.05 «Наедине со всеми» (16+)
03.10 «Модный приговор»
04.10 «Контрольная закупка»

РОССИЯ 1 Профилактические работы, до 9.00 - вещание в кабельных сетях
05.00 «Утро России»
09.00 Вести
09.15 «Утро России»
09.55 «О самом главном». Ток-шоу
11.00 Вести
* **11.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
11.55 Анна Ковальчук в детективном телесериале «Тайны следствия». (12+)
14.00 ВЕСТИ
* **14.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – СИБИРЬ**
14.50 ВЕСТИ. Дежурная часть
15.00 Игорь Черневич, Ирина Роза-

нова, Мария Берсенева, Константин Крюков и Евгений Миллер в телесериале «Без следа». (12+)
17.00 Вести
* **17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
17.50 Вести
18.15 «Прямой эфир». (16+)
* **19.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
20.00 Вести
21.00 РУССКАЯ СЕРИЯ. ПРЕМЬЕРА. Михаил Ефремов, Светлана Иванова, Сергей Шакуров, Юрий Ицков и Виктория Толстогонова в телесериале «Следователь Тихонов». «Я - следователь». «Гонки по вертикали». (12+)
23.50 «Честный детектив». Авторская программа Эдуарда Петрова. (16+)
00.45 НОЧНАЯ СМЕНА. «Без свидетелей. Павел Фитин против Шелленберга». ПРЕМЬЕРА. «Иные. Особое измерение». (12+)

МАТЧ! 10.30 «Ты можешь больше!» Ежедневное шоу о здоровом образе жизни (16+)
11.30 Новости
11.35 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
13.30 Новости
13.35 «Твои правила» (12+)
14.35 Новости
14.40 Специальный репортаж «Лестер» (12+)
15.00 Футбол. Чемпионат Англии. «Лестер» - «Вест Хэм»
17.00 Вести
17.05 «Евро 2016. Быть в теме» (12+)
17.35 Вести
17.40 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
18.15 Профессиональный бокс. Николай Потопов против Стефана Янга. Алексей Зубов против Константина Беженару (16+)
20.30 Вести
20.35 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
21.20 Документальный цикл «Капитань» (12+)
22.20 Вести

22.25 «Спортивный интерес»
23.20 Вести
23.25 «Континентальный вечер»
23.55 Хоккей. Чемпионат мира среди юниоров. Россия - Латвия. Прямая трансляция из США
02.30 Баскетбол. Евролига. Мужчины. 1/4 финала. «Црвена Звезда» (Сербия) - ЦСКА (Россия)
04.30 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
05.15 Плавание. Чемпионат России
06.30 Документальный фильм «Победа ради жизни» (16+)
07.30 Документальный цикл «Второе дыхание» (16+)
08.00 Документальный цикл «Рожденные побеждать» (12+)
09.00 Документальный фильм «Рок-коява глубина» (16+)
10.00 Документальный цикл «Вся правда про...» (12+)

НТВ 05.00 Сериал «Супруги» (16+)
06.00 «Новое утро»
09.00 Сериал «Возвращение Мухтара» (16+)
10.00 «Сегодня»
10.20 Детективный сериал «Москва. Три вокзала» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.00 «Сегодня»
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
13.55 «Место встречи» (16+)
15.00 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Отдел 44» (16+)
16.00 «Сегодня»
16.20 Сериал «Улицы разбитых фонарей» (16+)
18.00 «Говорим и показываем». Ток-шоу с Леонидом Закошанским (16+)
19.00 «Сегодня»
19.40 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Невский» (16+)
22.30 «Итоги дня»
22.55 Приключенческий боевик «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
00.50 «Место встречи» (16+)
02.00 Следствие ведет... (16+)
03.00 Острозаключенный сериал «Дознаватель» (16+)

РОССИЯ К 07.00 «Евро-ночь»
10.00 Новости культуры

10.15 «Наблюдатель»
11.15 «В родном городе». Художественный фильм
12.20 ЛИНИЯ ЖИЗНИ. Алексей Леонов
13.25 «Легкая жизнь». Художественный фильм
15.00 Новости культуры
15.10 «Брак по-итальянски». Художественный фильм
16.50 ВАЖНЫЕ ВЕЩИ. «Бюст Победоносцева»
17.05 ЮБИЛЕЙ АКТРИСЫ. «Нина Гуляева. Театр - это артисты». Документальный фильм
17.45 К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕРГЕЯ ПРОКОФЬЕВА. Ольга Бородина, Валерий Гергиев, Симфонический оркестр и хор Мариинского театра
18.30 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Камчатка. Огнедышащий рай». Документальный фильм
18.45 «Звезда бессмыслицы. ОБЭРИУТЬ». Авторская программа Михаила Левитина.
19.15 «Спокойной ночи, малыши!»
19.30 Вести культуры
19.45 ГЛАВНАЯ РОЛЬ
20.05 «Сати. Нескучная классика...» с Еленой Поповской и Михаилом Казиником
20.45 «Правила жизни»
21.15 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Остров Эланд. Сад цветов в каменной пустыне». Документальный фильм
21.30 «Тем временем» с Александром Архангельским. Информационно-аналитическая программа
22.15 СТУПЕНИ ЦИВИЛИЗАЦИИ. «Космос - путешествие в пространстве и времени». Документальный сериал. 6 серия
23.00 СВИДЕТЕЛИ ВРЕМЕНИ. «Леонид Гаккель. Я не боюсь, я музыкант». Документальный сериал. 1 серия
23.30 Вести культуры
23.45 ХУДСОВЕТ
23.50 ЗОЛОТАЯ КОЛЛЕКЦИЯ РОССИИ. «Достоевский». Телесериал. 1 серия
00.45 «Наблюдатель»
01.40 К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕРГЕЯ ПРОКОФЬЕВА. Ольга Бородина, Валерий Гергиев, Симфонический оркестр и хор Мариинского театра
02.25 «Алгоритм Берга». Документальный фильм

5 ПРОФИЛАКТИКА ДО 07.00
07.00 Информационно-развлекательный канал Утро на «5» (6+)
09.30 «Место происшествия»
10.00 «Сейчас»
10.40 «Убойная сила. Чертовое колесо» (16+) Детективный сериал
11.55 «Убойная сила. Аномальная зона» (16+) Детективный сериал
12.00 «Сейчас»
12.40 «Убойная сила. Аномальная зона» (16+) Продолжение сериала
13.35 «Убойная сила. Братство по оружию» (16+) Детективный сериал
14.40 «Убойная сила. Овертайм» (16+) Детективный сериал
15.30 «Сейчас»
16.10 «Убойная сила. Овертайм» (16+) Продолжение сериала
16.25 «Убойная сила. Благие намерения» (16+) Детективный сериал
17.25 «Убойная сила. Право на защиту» (16+) Детективный сериал
18.30 «Сейчас»
19.00 «Детективы. Личное дело» (16+) Сериал
19.40 «Детективы. Глупая любовь» (16+) Сериал
20.20 ПРЕМЬЕРА. «След. С прибором» (16+) Сериал
21.10 ПРЕМЬЕРА. «След. Победитель получает всё» (16+) Сериал
22.00 «Сейчас»
22.25 ПРЕМЬЕРА. «Последний мент». 36 серия (16+) Детектив
23.15 «Момент истины». Авторская программа А.Караулова (16+)
00.10 «Место происшествия. О главном»
01.10 «Детективы. Глухая любовь» (16+) Сериал
01.55 «Детективы. Личное дело» (16+) Сериал
02.40 «Детективы. Проклятие» (16+) Сериал
03.15 «Детективы. Приворотный кулон» (16+) Сериал
03.45 «Детективы. Опасный перекресток» (16+) Сериал
04.20 «Детективы. Безумно влюбленный» (16+) Сериал
04.55 «Детективы. И умерли в один день» (16+) Сериал
05.30 «Детективы. Принципиальная дилемма» (16+) Сериал

ВТОРНИК, 19 апреля

1 05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 «Контрольная закупка»
09.40 «Женский журнал»
09.50 «Жить здорово!» (12+)
10.55 «Модный приговор»
12.00 Вести
12.15 «Пусть говорят» (16+)
13.25 «Таблетка» (16+)
13.55 «Время покажет» (16+)
15.00 Вести
15.15 «Время покажет» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
17.00 «Наедине со всеми». Программа Юлии Меньшовой (16+)
18.00 Вечерние новости (с субтитрами)
18.45 «Давай поженимся!» (16+)
19.50 «Пусть говорят» с Андреем Малаховым (16+)
21.00 «Время»
21.30 Премьера. Ольга Погодина, Андрей Чернышов в многосерийном фильме «Маргарита Назарова» (16+)
23.35 «Вечерний Ургант» (16+)
00.00 Ночные новости
00.20 «Структура момента» (16+)
01.20 «Наедине со всеми» (16+)
02.20 «Время покажет» (16+)
03.00 Вести
03.05 «Время покажет» (16+)
03.25 «Модный приговор»
04.25 «Контрольная закупка»

РОССИЯ 1 05.00 «Утро России»
* **6.07, 7.07, 8.07 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ПОГОДА НА АЛТАЕ**
* **6.35, 7.35, 8.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
09.00 Вести
09.15 «Утро России»
09.55 «О самом главном». Ток-шоу
11.00 Вести
* **11.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
11.55 Анна Ковальчук в детективном телесериале «Тайны следствия». (12+)
14.00 Вести

* **14.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – СИБИРЬ**
14.50 Вести. Дежурная часть
15.00 Игорь Черневич, Ирина Розанова, Мария Берсенева, Константин Крюков и Евгений Миллер в телесериале «Без следа». (12+)
17.00 Вести
* **17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
17.50 Вести
18.15 «Прямой эфир». (16+)
* **19.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
20.00 Вести
21.00 РУССКАЯ СЕРИЯ. ПРЕМЬЕРА. Михаил Ефремов, Светлана Иванова, Сергей Шакуров, Юрий Ицков и Виктория Толстогонова в телесериале «Следователь Тихонов». «Гонки по вертикали». «Леккерство против страха». (12+)
23.55 Вести.doc (16+)
01.35 НОЧНАЯ СМЕНА. «Секретные материалы: ключи от долголетия». ПРЕМЬЕРА. «Приключение тела. Испытание глубиной». (12+)

МАТЧ! 10.30 «Ты можешь больше!» Ежедневное шоу о здоровом образе жизни (16+)
11.30 Вести
11.35 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
13.30 Вести
13.35 «Твои правила» (12+)
14.35 Вести
14.40 «Спортивный интерес» (16+)
15.35 Вести
15.40 Документальный цикл «Рожденные побеждать». Василий Алексеев (12+)
16.40 Вести
16.45 Документальный цикл «Вся правда про...» (12+)
17.00 Вести
17.05 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
17.40 Документальный фильм «Анастасия Янькова. В ринге только девушки» (16+)
18.00 Смешанные единоборства. Bellator (16+)
20.00 Вести

20.05 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
20.45 «Евро 2016. Быть в теме» (12+)
21.15 Документальный цикл «Футбол Слуцкого периода» (12+)
21.45 Вести
21.50 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
22.30 Специальный репортаж «Закулисье КХЛ» (16+)
23.00 «Континентальный вечер»
23.55 Хоккей. Чемпионат мира среди юниоров. Россия - Швеция. Прямая трансляция из США
02.30 Баскетбол. Евролига. Мужчины. 1/4 финала. «Барселона» (Испания) - «Локомотив-Кубань» (Россия)
04.15 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
05.00 Плавание. Чемпионат России
Внимание! В связи с проведением профилактических работ канал заканчивает вещание в 06.00

НТВ 05.00 Сериал «Супруги» (16+)
06.00 «Новое утро»
09.00 Сериал «Возвращение Мухтара» (16+)
10.00 «Сегодня»
10.20 Детективный сериал «Москва. Три вокзала» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.00 «Сегодня»
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
13.50 «Место встречи» (16+)
15.00 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Отдел 44» (16+)
16.00 «Сегодня»
16.20 Сериал «Улицы разбитых фонарей» (16+)
18.00 «Говорим и показываем». Ток-шоу с Леонидом Закошанским (16+)
19.00 «Сегодня»
19.40 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Невский» (16+)
22.30 «Итоги дня»
22.55 Приключенческий боевик «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
00.50 «Место встречи» (16+)
02.00 «Главная дорога» (16+)
02.35 «Дикий мир» (0+)
02.45 Острозаключенный сериал «Дознаватель» (16+)

РОССИЯ К 06.30 «Евро-ночь»
10.00 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15 «Коломбо». Телесериал
12.35 «Алгоритм Берга». Документальный фильм
13.05 «Правила жизни»
13.30 «Эрмитаж». Авторская программа Михаила Пиотровского
14.00 ЗОЛОТАЯ КОЛЛЕКЦИЯ РОССИИ. «Достоевский». Телесериал. 1 серия
15.00 Вести культуры
15.10 РУССКИЙ СТИЛЬ. «Купечество»
15.40 «Космос - путешествие в пространстве и времени». Документальный сериал. 6 серия
16.25 «Сати. Нескучная классика...» с Еленой Поповской и Михаилом Казиником
17.05 ОСТРОВА. Иван Иванов-Вано
17.45 К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕРГЕЯ ПРОКОФЬЕВА. Алиса Вайлерштайн, Пааво Ярви и Оркестр де Пари
18.25 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Тель-Авив. Белый город». Документальный фильм
18.45 «Звезда бессмыслицы. ОБЭРИУТЬ». Авторская программа Михаила Левитина
19.15 «Спокойной ночи, малыши!»
19.30 Вести культуры
19.45 Главная роль
20.05 Искусственный отбор
20.45 «Правила жизни»
21.15 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Гуинедд. Валлийские замки Эдуарда Первого». Документальный фильм
21.35 «Игра в бисер» с Игорем Волгиным. «А.С.Пушкин. «Повести Белкина»
22.15 СТУПЕНИ ЦИВИЛИЗАЦИИ. «Космос - путешествие в пространстве и времени». Документальный сериал. 7 серия
23.00 СВИДЕТЕЛИ ВРЕМЕНИ. «Леонид Гаккель. Я не боюсь, я музыкант». Документальный сериал. 2 серия
23.30 Вести культуры
23.45 ХУДСОВЕТ
23.50 ЗОЛОТАЯ КОЛЛЕКЦИЯ РОССИИ. «Достоевский». Телесе-

риал. 2 серия
00.45 «Наблюдатель»
01.40 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Гобель-Баркал. Священная скала чернокожих фараонов Судана». Документальный фильм
01.55 К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕРГЕЯ ПРОКОФЬЕВА. Евгений Кисин. Концерт в Вербе
02.50 «Поль Сезанн». Документальный фильм
5 06.00 «Сейчас»
06.10 Информационно-развлекательный канал Утро на «5» (6+)
09.30 «Место происшествия»
10.00 «Сейчас»
10.40 «Кремь-1». 1 серия (16+) Боевик, криминальный
11.45 «Кремь-1». 2 серия (16+) Сериал
12.00 «Сейчас»
12.40 «Кремь-1». 2 серия (16+) Продолжение сериала
13.25 «Кремь-1». 3 серия (16+) Сериал
14.25 «Кремь-1». 4 серия (16+) Сериал
15.30 «Сейчас»
16.00 «Открытая студия»
17.30 «Актуально»
18.30 «Сейчас»
19.00 «Детективы. Последняя доза» (16+) Сериал
19.40 «Детективы. Искусство обольщения» (16+) Сериал
20.20 ПРЕМЬЕРА. «След. Фантазерка» (16+) Сериал
21.10 ПРЕМЬЕРА. «След. Депрессивно-раздражающие факторы» (16+) Сериал
22.00 «Сейчас»
22.25 ПРЕМЬЕРА. «Последний мент». 37 серия (16+) Детектив
23.15 «След. Личное дело» (16+) Сериал
00.00 Легенды нашего кинематографа: «Разные судьбы» (12+) Мелодрама
02.10 «ОСА. Соучастники» (16+) Сериал
03.00 «ОСА. Противостояние» (16+) Сериал
03.45 «ОСА. Денежки где-то рядом» (16+) Сериал
04.35 «ОСА. Без глаз» (16+) Сериал

СРЕДА, 20 апреля

7 05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 «Контрольная закупка»
09.40 «Женский журнал»
09.50 «Жить здорово!» (12+)
10.55 «Модный приговор»
12.00 Новости
12.15 «Пусть говорят» (16+)
13.25 «Таблетка» (16+)
13.55 «Время покажет» (16+)
15.00 Новости
15.15 «Время покажет» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
17.00 «Наедине со всеми». Программа Юлии Миньшовой (16+)
18.00 Вечерние новости (с субтитрами)
18.45 «Давай поженимся!» (16+)
19.50 «Пусть говорят» с Андреем Малаховым (16+)
21.00 «Время»
21.30 Премьера. Ольга Погодина, Андрей Чернышов в многосерийном фильме «Маргарита Назарова» (16+)
23.35 «Вечерний Ургант» (16+)
00.10 Ночные новости
00.25 «Политика» (16+)
01.30 «Наедине со всеми» (16+)
02.30 «Время покажет» (16+)
03.00 Новости
03.05 «Время покажет» (16+)
03.25 «Модный приговор»
04.25 «Контрольная закупка»

РОССИЯ 1 05.00 «Утро России»
* **6.07, 7.07, 8.07 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ПОГОДА НА АЛТАЕ**
* **6.35, 7.35, 8.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
09.00 Вести
09.15 «Утро России»
09.55 «О самом главном». Ток-шоу
11.00 Вести
* **11.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
11.55 Анна Ковальчук в детективном телесериале «Тайны следствия» (12+)

ЧЕТВЕРГ, 21 апреля

7 05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 «Контрольная закупка»
09.40 «Женский журнал»
09.50 «Жить здорово!» (12+)
10.55 «Модный приговор»
12.00 Новости
12.15 «Пусть говорят» (16+)
13.25 «Таблетка» (16+)
13.55 «Время покажет» (16+)
15.00 Новости
15.15 «Время покажет» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
17.00 «Наедине со всеми». Программа Юлии Миньшовой (16+)
18.00 Вечерние новости (с субтитрами)
18.45 «Давай поженимся!» (16+)
19.50 «Пусть говорят» с Андреем Малаховым (16+)
21.00 «Время»
21.30 Премьера. Ольга Погодина, Андрей Чернышов в многосерийном фильме «Маргарита Назарова» (16+)
23.35 «Вечерний Ургант» (16+)
00.10 Ночные новости
00.25 «На ночь глядя» (16+)
01.25 «Время покажет» (16+)
02.15 «Наедине со всеми» (16+)
03.00 Новости
03.05 «Наедине со всеми» (16+)
03.20 «Модный приговор»
04.20 «Контрольная закупка»

РОССИЯ 1 05.00 «Утро России»
* **6.07, 7.07, 8.07 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ПОГОДА НА АЛТАЕ**
* **6.35, 7.35, 8.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
09.00 Вести
09.15 «Утро России»
09.55 «О самом главном». Ток-шоу
11.00 Вести
* **11.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
11.55 Анна Ковальчук в детективном телесериале «Тайны следствия» (12+)

14.00 Вести
* **14.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – СИБИРЬ**
14.50 Вести. Дежурная часть
15.00 Мария Шукшина, Анатолий Лобоцкий, Владимир Епифанцев, Борис Каморзин, Андрей Феськов и Владислав Резник в телесериале «Своя чужая». (12+)
17.00 Вести
* **17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
17.50 Вести
18.15 «Прямой эфир». (16+)
* **19.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
20.00 Вести
21.00 РУССКАЯ СЕРИЯ. ПРЕМЬЕРА. Михаил Ефремов, Светлана Иванова, Сергей Шакуров, Юрий Ицков и Виктория Толстогонова в телесериале «Следователь Тихонов». «Телеграмма с того света». (12+)
23.00 «Специальный корреспондент». (16+)
00.40 НОЧНАЯ СМЕНА. «Бандеровцы. Палачи не бывают героями». ПРЕМЬЕРА. «Научные сенсации. Геномное рабство». (16+)

МАТЧ! Внимание! В связи с проведением профилактических работ канал начинает вещание в 14.00
14.00 Вести
14.05 «Твои правила» (12+)
15.05 Вести
15.10 Документальный цикл «Олимпийский спорт» (12+)
15.40 Документальный цикл «Футбол Слуцкого периода» (12+)
16.10 Вести
16.15 Документальный фильм «Денис Глушаков: простая звезда» (12+)
17.00 «Культовый тура» (16+)
17.30 Вести
17.35 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
18.00 Документальный цикл «Неизвестный спорт». «Цена эмоций» (12+)
19.00 «Реальный спорт». Ты можешь больше!
20.00 «Апрель в истории спорта»

14.00 Вести
* **14.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – СИБИРЬ**
14.50 Вести. Дежурная часть
15.00 Мария Шукшина, Анатолий Лобоцкий, Владимир Епифанцев, Борис Каморзин, Андрей Феськов и Владислав Резник в телесериале «Своя чужая». (12+)
17.00 Вести
* **17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
17.50 Вести
18.15 «Прямой эфир». (16+)
* **19.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
20.00 Вести
21.00 РУССКАЯ СЕРИЯ. ПРЕМЬЕРА. Михаил Ефремов, Светлана Иванова, Сергей Шакуров, Юрий Ицков и Виктория Толстогонова в телесериале «Следователь Тихонов». «Ещё одно дело Тихонова». (12+)
23.00 «Поединок». Программа Владимира Соловьёва. (12+)
00.40 НОЧНАЯ СМЕНА. ПРЕМЬЕРА. «Крым. Камни и пепел». ПРЕМЬЕРА. «Человеческий фактор. Воздушная среда». ПРЕМЬЕРА. «Человеческий фактор. Орган № 1. Мозг». (16+)

МАТЧ! 10.30 «Ты можешь больше!» Ежедневное шоу о здоровом образе жизни (16+)
11.30 Вести
11.35 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
13.30 Вести
13.35 «Твои правила» (12+)
14.35 Вести
14.40 Обзор чемпионата Англии
15.10 Футбол. Чемпионат Англии
17.10 Вести
17.15 «Топ-10 ненавистных футболистов» (12+)
17.45 Документальный цикл «Вся правда про...» (12+)
18.00 Вести
18.05 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
19.00 Смешанные единоборства. UFC (16+)

(12+)
20.10 Вести
20.15 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
20.40 Футбол. Кубок России. 1/2 финала. «Амкар» (Пермь) - «Зенит» (Санкт-Петербург). Прямая трансляция
23.00 Вести
23.10 Футбол. Кубок России. 1/2 финала. ЦСКА - «Краснодар». Прямая трансляция
01.35 «Культовый тура» (16+)
01.55 Футбол. Чемпионат Англии. «Ливерпуль» - «Эвертон». Прямая трансляция
04.00 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
04.45 Баскетбол. Евролига. Мужчины. 1/4 финала. ЦСКА (Россия) - «Црвена Звезда» (Сербия)
06.45 Плавание. Чемпионат России
07.45 Документальный цикл «Сердца чемпионов» (16+)
08.15 Документальный фильм «Быть равным» (16+)
09.15 Документальный цикл «1+1» (16+)
10.00 Документальный цикл «Вся правда про...» (12+)

НТВ 04.20 Сериал «Супруги» (16+)
УВАЖАЕМЫЕ ТЕЛЕЗРИТЕЛИ! В СВЯЗИ С ПРОФИЛАКТИЧЕСКИМИ РАБОТАМИ, ВЕЩАНИЕ ТЕЛЕКАНАЛА НАЧНЕТСЯ В 14.00 МСК. ПРИНОСИМ ИЗВИНЕНИЯ ЗА ПРИЧИНЕННЫЕ НЕУДОБСТВА
14.00 «Суд присяжных» (16+)
15.00 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Отдел 44» (16+)
16.00 «Сегодня»
16.20 Сериал «Улицы разбитых фонарей» (16+)
18.00 «Говорим и показываем». Ток-шоу с Леонидом Закошанским (16+)
19.00 «Сегодня»
19.40 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Невский» (16+)
22.30 «Итоги дня»
22.55 Приключенческий боевик «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
00.45 «Место встречи» (16+)

21.00 Документальный цикл «Лицом к лицу». Англия (12+)
21.30 «Культовый тура» (16+)
22.00 Вести
22.05 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
22.45 Документальный цикл «Лицом к лицу». Словакия (12+)
23.15 Документальный цикл «Место силы» (12+)
23.45 Вести
23.50 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
00.25 Хоккей. Евротур. Швеция - Россия. Прямая трансляция
03.00 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
03.45 Художественный фильм «МИРАЖ НА ЛЬДУ» (16+)
06.15 Плавание. Чемпионат России
07.15 «Апрель в истории спорта» (12+)
07.25 Хоккей. Чемпионат мира среди юниоров. 1/4 финала. Прямая трансляция из США
09.45 Документальный цикл «1+1» (16+)

НТВ 05.00 Сериал «Супруги» (16+)
06.00 «Новое утро»
09.00 Сериал «Возвращение Мухтара» (16+)
10.00 «Сегодня»
10.20 Детективный сериал «Москва. Три вокзала» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.00 «Сегодня»
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
13.50 «Место встречи» (16+)
15.00 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Отдел 44» (16+)
16.00 «Сегодня»
16.20 Сериал «Улицы разбитых фонарей» (16+)
18.00 «Говорим и показываем». Ток-шоу с Леонидом Закошанским (16+)
19.00 «Сегодня»
19.40 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Невский» (16+)
22.30 «Итоги дня»
22.55 Приключенческий боевик «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
00.50 «Место встречи» (16+)
02.00 «Дачный ответ» (0+)
03.05 Острозащитный сериал «До-

01.55 «КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС» (0+)
03.00 Острозащитный сериал «Дознаватель» (16+)

РОССИЯ К Канал начинает вещание с 14.00
14.05 ЗОЛОТАЯ КОЛЛЕКЦИЯ РОССИИ. «Достоевский». Телесериал. 2 серия
15.00 Вести культуры
15.10 РУССКИЙ СТИЛЬ. «Высший свет»
15.40 «Космос - путешествие в пространстве и времени». Документальный сериал. 7 серия
16.25 ИСКУССТВЕННЫЙ ОТБОР
17.05 БОЛЬШЕ, ЧЕМ ЛЮБОВЬ. Константин Станиславский и Мария Лилина
17.45 К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕРГЕЯ ПРОКОФЬЕВА. Евгений Кисин. Концерт в Вербье
18.35 «Петр Первый». Документальный фильм
18.45 «Звезда бессмыслицы. ОБЭРИУТЫ». Авторская программа Михаила Левитина. 3
19.15 «Спокойной ночи, малыши!»
19.30 Вести культуры
19.45 ГЛАВНАЯ РОЛЬ
20.05 АБСОЛЮТНЫЙ СЛУХ. Альманах по истории музыкальной культуры
20.45 «Правила жизни»
21.15 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Беллинцона. Ворота в Италию». Документальный фильм
21.35 ВЛАСТЬ ФАКТА. «Новая общность - советский народ»
22.15 СТУПЕНИ ЦИВИЛИЗАЦИИ. «Космос - путешествие в пространстве и времени». Документальный сериал. 8 серия
23.00 СВИДЕТЕЛИ ВРЕМЕНИ. «Леонид Гаккель. Я не боюсь, я музыкант». Документальный сериал. 3 серия
23.30 Вести культуры
23.45 ХУДСОВЕТ
23.50 ЗОЛОТАЯ КОЛЛЕКЦИЯ РОССИИ. «Достоевский». Телесериал. 3 серия
00.45 «Наблюдатель»

знаватель» (16+) До 05.00

РОССИЯ К 06.30 «Евро-ньюс»
10.00 Вести культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15 «Коломбов». Телесериал
13.45 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Фивы. Сердце Египта». Документальный фильм
14.00 ЗОЛОТАЯ КОЛЛЕКЦИЯ РОССИИ. «Достоевский». Телесериал. 3 серия
15.00 Вести культуры
15.10 РУССКИЙ СТИЛЬ. «Дворянство»
15.35 «Космос - путешествие в пространстве и времени». Документальный сериал. 8 серия
16.20 АБСОЛЮТНЫЙ СЛУХ. Альманах по истории музыкальной культуры
17.00 «Контрасты и ритмы Александра Дейнеки». Документальный фильм
17.45 К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕРГЕЯ ПРОКОФЬЕВА. Алексей Володин, Чулпан Хаматова, Евгений Миронов, Валерий Гергиев и Симфонический оркестр Мариинского театра
18.35 «Рафаэль». Документальный фильм
18.45 «Звезда бессмыслицы. ОБЭРИУТЫ». Авторская программа Михаила Левитина. 4
19.15 «Спокойной ночи, малыши!»
19.30 Вести культуры
19.45 ГЛАВНАЯ РОЛЬ
20.05 ЧЕРНЫЕ ДЫРЫ. БЕЛЫЕ ПЯТНА
20.45 «Правила жизни»
21.15 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Виноградники Лаво в Швейцарии. Дитя трёх солнц». Документальный фильм
21.30 КУЛЬТУРНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ. Программа М.Швыдкого
22.15 СТУПЕНИ ЦИВИЛИЗАЦИИ. «Космос - путешествие в пространстве и времени». Документальный сериал. 9 серия
23.00 СВИДЕТЕЛИ ВРЕМЕНИ. «Леонид Гаккель. Я не боюсь, я музыкант». Документальный сериал. 4 серия

01.40 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Сан-Хуан де Пуэрто-Рико. Испанский бастион в Карибском море». Документальный фильм
01.55 К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕРГЕЯ ПРОКОФЬЕВА. Алина Вайлерштайн, Пааво Ярви и Оркестр де Пари
02.40 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Дрезден и Эльба. Саксонский канал». Документальный фильм

5 06.00 «Сейчас»
06.10 Информационно-развлекательный канал Утро на «5» (6+)
09.30 «Место происшествия»
10.00 «Сейчас»
10.30 «Кремень. Освобождение». 1 серия (16+) Боевик, криминальный
11.40 «Кремень. Освобождение». 2 серия (16+) Сериал
12.00 «Сейчас»
12.30 «Кремень. Освобождение». 2 серия (16+) Продолжение сериала
13.20 «Кремень. Освобождение». 3 серия (16+) Сериал
14.20 «Кремень. Освобождение». 4 серия (16+) Сериал
15.30 «Сейчас»
16.00 «Открытая студия»
17.30 «Актуально»
18.30 «Сейчас»
19.00 «Детективы. Последняя любовь» (16+) Сериал
19.40 «Детективы. Блюз стоптанных башмаков» (16+) Сериал
20.20 ПРЕМЬЕРА. «След. Непрощенный» (16+) Сериал
21.10 ПРЕМЬЕРА. «След. Плоть от плоти» (16+) Сериал
22.00 «Сейчас»
22.25 ПРЕМЬЕРА. «Последний мент». 38 серия (16+) Детектив
23.15 «След. Лжец» (16+) Сериал
00.00 Легенды нашего кинематографа: «Дело было в Пенъкове» (12+) Мелодрама
02.00 «ОСА. Сказка со счастливым концом» (16+) Сериал
02.50 «ОСА. Ешь, молись, умри» (16+) Сериал
03.40 «ОСА. Огр» (16+) Сериал
04.30 «ОСА. Призрачная невеста» (16+) Сериал
23.30 Вести культуры
23.45 ХУДСОВЕТ
23.50 ЗОЛОТАЯ КОЛЛЕКЦИЯ РОССИИ. «Достоевский». Телесериал. 4 серия
00.45 «Наблюдатель»
01.45 PRO MEMORIA. Хокку
01.55 К 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕРГЕЯ ПРОКОФЬЕВА. Алексей Володин, Чулпан Хаматова, Евгений Миронов, Валерий Гергиев и Симфонический оркестр Мариинского театра
02.50 «Рафаэль». Документальный фильм

5 06.00 «Сейчас»
06.10 Информационно-развлекательный канал Утро на «5» (6+)
09.30 «Место происшествия»
10.00 «Сейчас»
10.40 «Мальтийский крест» (16+) Боевик, приключения
12.00 «Сейчас»
12.40 «Мальтийский крест» (16+) Продолжение фильма
13.35 «По прозвищу Зверь» (16+) Боевик
15.30 «Сейчас»
16.00 «Открытая студия»
17.30 «Актуально»
18.30 «Сейчас»
19.00 «Детективы. Смерть тирана» (16+) Сериал
19.40 «Детективы. Верный Степан» (16+) Сериал
20.20 ПРЕМЬЕРА. «След. Беспорядочные призраки» (16+) Сериал
21.10 ПРЕМЬЕРА. «След. Семейные ценности» (16+) Сериал
22.00 «Сейчас»
22.25 ПРЕМЬЕРА. «Последний мент». 39 серия (16+) Детектив
23.15 «След. Изгоняющий дьявола» (16+) Сериал
00.00 Легенды нашего кинематографа: «Где находится Нофелет?» (12+)
01.35 «Мальтийский крест» (16+) Боевик, приключения
03.35 «Живая история: Похищение «Святого Луки» (12+) Документальный фильм
04.35 «Живая история: Как обманули Лувр: одесская хитрость» (12+) Документальный фильм

ПЯТНИЦА, 22 апреля

7 05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 «Контрольная закупка»
09.40 «Женский журнал»
09.50 «Жить здорово!» (12+)
10.55 «Модный приговор»
12.00 Новости
12.15 «Пусть говорят» (16+)
13.25 «Таблетка» (16+)
13.55 «Время покажет» (16+)
15.00 Новости
15.15 «Время покажет» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
17.00 «Жди меня»
18.00 Вечерние новости (с субтитрами)
18.45 «Человек и закон» с Алексеем Пимановым (16+)
19.50 «Поле чудес» (16+)
21.00 «Время»
21.30 «Сегодня вечером» с Андреем Малаховым (16+)
22.40 «Вечерний Ургант» (16+)
23.35 «Городские пизжоны». Премьера. «Дженис Джоплин. Грустная маленькая девочка» (16+)
01.30 «Голос. Дети»
03.30 Фильм «Дневник слабака» (12+)
05.15 «Контрольная закупка»

РОССИЯ 1 05.00 «Утро России»
* **6.07, 7.07, 8.07 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ПОГОДА НА АЛТАЕ**
* **6.35, 7.35, 8.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
09.00 Вести
09.15 «Утро России»
09.55 «О самом главном». Ток-шоу
11.00 Вести
* **11.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
11.55 Анна Ковальчук в детективном телесериале «Тайны следствия» (12+)
14.00 Вести

СУББОТА, 23 апреля

7 05.50 Армен Джигарханян в детективе «Расплата» (16+)
06.00 Новости
06.10 Детектив «Расплата». Продолжение (16+)
08.00 «Играй, гармонь любимая!»
08.45 «Смешарики. Новые приключения»
09.00 «Умницы и умники» (12+)
09.45 «Слово пастыря»
10.00 Новости
10.15 «Смак» (12+)
10.50 «Леонид Дербенев. «Этот мир придуман не нами...» (12+)
12.00 Новости
12.10 «Идеальный ремонт»
13.10 «На 10 лет моложе» (16+)
14.00 «Теория заговора» (16+)
15.00 Александр Домогаров в фильме «Белая ночь, нежная ночь» (16+)
17.00 «Кто хочет стать миллионером?» с Дмитрием Дибровым
18.00 Вечерние новости (с субтитрами)
18.15 «Угадай мелодию» (12+)
18.50 «Без страховки» (16+)
21.00 «Время»
21.20 «Голос. Дети»
23.20 «Подмосковные вечера» (16+)
00.15 К 125-летию композитора. Премьера. «Прокофьев наш»
01.20 Джеймс Франко в фильме Дэни Бойла «127 часов» (16+)
03.05 Фильм «Сайрус» (16+)
04.50 «Модный приговор»

РОССИЯ 1 04.35 Ирина Мирошниченко, Александр Лазарев, Наталья Харахорина, Майя Булгакова, Ольга Машная и Леонид Ярмольник в фильме «Не сошлись характерами»
06.15 «Сельское утро»
06.45 «Диалоги о животных»
* **07.40 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ. АГРОБИЗНЕС**
08.00 Вести
* **08.10 «ГОТОВЯТ ВСЕ!»**
* **08.20 «Я ПРИШЕЛ НА ЭТУ ЗЕМЛЮ...»**
* **08.30 «РОДНАЯ РЕЧЬ»**
* **08.55 «МОДНАЯ ЖИЗНЬ»**
09.15 ПРЕМЬЕРА. «Правила движе-

* **14.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – СИБИРЬ**
14.50 Вести. Дежурная часть
15.00 Мария Шукшина, Анатолий Лобозский, Владимир Епифанцев, Борис Каморзин, Андрей Феськов и Владислав Резник в телесериале «Своя чужая». (12+)
17.00 Вести
* **17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
17.50 Вести
18.15 «Прямой эфир». (16+)
* **19.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
20.00 Вести
21.00 «Юморина». (12+)
22.55 Елена Дробышева, Сергей Кошонин и Мария Антипова в фильме «Испытание верностью». (12+)

МАТЧ! 10.30 «Ты можешь больше!» Ежедневное шоу о здоровом образе жизни (16+)
11.30 Новости
11.35 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
13.30 Новости
13.35 Документальный цикл «Вся правда про...» (12+)
13.50 Прыжки в воду. «Мировая серия FINA». Прямая трансляция из Казани
15.30 Новости
15.35 Документальный цикл «Второе дыхание» (16+)
16.05 Новости
16.10 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
17.00 «Евро 2016. Быть в теме» (12+)
17.30 «Великие моменты в спорте» (12+)
18.00 «Реальный спорт». Формула скорости
19.00 Новости
19.05 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
19.30 Прыжки в воду. «Мировая серия FINA». Прямая трансляция из Казани

ния». (12+)
10.10 ПРЕМЬЕРА. «Личное. Максим Аверин». (12+)
11.00 Вести
* **11.10 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ. НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ**
11.20 Анастасия Микulichина и Владимир Жеребцов в фильме «Её сердце». (12+)
13.00 Мария Аниканова, Александр Тютин и Олег Алмазов в фильме «Куклы». (12+)
14.00 Вести
* **14.20 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ – АЛТАЙ**
14.30 Мария Аниканова, Александр Тютин и Олег Алмазов в фильме «Куклы». Продолжение. (12+)
17.00 ПРЕМЬЕРА. «Один в один. Битва сезонов». (12+)
20.00 Вести в субботу
21.00 СДЕЛАНО В РОССИИ. ПРЕМЬЕРА. Марина Денисова, Андрей Карак, Наталья Солдатова, Александр Павлов, Елена Стеценко, Максим Коновалов, Игорь Ситов, Константин Конохов и Валентина Гарцуева в фильме «Слезы на подушке». (12+)
01.00 Светлана Тимофеева-Летуновская, Александр Дьяченко, Валерий Новиков, Ксения Разина и Екатерина Семёнова в фильме «Отпуск летом». (12+)

МАТЧ! 10.30 «Спортивные прорывы» (12+)
11.00 Новости
11.05 Документальный фильм «Рожденный обгонять. Марк Кавендиш» (16+)
12.05 Новости
12.10 Документальный фильм «Решающий год Стивена Джеррарда» (12+)
13.10 Новости
13.15 «Диалоги о рыбалке» (12+)
13.45 «Твои правила» (12+)
14.45 Новости
14.50 «Топ-10 футболистов, чью карьеру разрушили травмы» (12+)
15.20 Новости
15.25 Специальный репортаж «Точка. Диагноз - болельщик» (16+)
15.55 Новости
16.00 Документальный фильм «Денис Глушаков: простая звезда» (12+)

21.00 Новости
21.05 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
21.25 Дзюдо. Чемпионат Европы. Прямая трансляция из Казани
00.00 Мини-футбол. Кубок УЕФА. «Финал 4-х». 1/2 финала. «Газпром-Югра» (Россия) - «Бенфика» (Португалия)
02.00 Все на Евро!
03.00 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
03.45 Плавание. Чемпионат России
04.45 Художественный фильм «ВЫШИБАЛА» (16+)
06.15 Документальный цикл «1+1» (16+)
07.00 Смешанные единоборства. Bellator. Андрей Корешков против Бенсона Хендерсона. Прямая трансляция из США
09.30 «Реальный спорт». Формула скорости (16+)

НТВ 05.00 Сериал «Супруги» (16+)
06.00 «Новое утро»
09.00 Сериал «Возвращение Мухтара» (16+)
10.00 «Сегодня»
10.20 Детективный сериал «Москва. Три вокзала» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.00 «Сегодня»
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
13.50 «Место встречи» (16+)
15.00 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Отдел 44» (16+)
16.00 «Сегодня»
16.20 Сериал «Улицы разбитых фонарей» (16+)
18.00 «Говорим и показываем». Ток-шоу с Леонидом Закошанским (16+)
19.00 «Сегодня»
19.45 «ЧП. Расследование» (16+)
20.15 ПРЕМЬЕРА. Детектив «Невский» (16+)
23.10 «Большинство». Общественно-политическое ток-шоу
00.20 «Место встречи» (16+)
01.30 «Ленин. Красный император». Фильм Владимира Чернышева (12+)
03.20 Острозащитный сериал «Дознаватель» (16+)

17.00 Новости
17.05 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
17.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. ЦСКА - «Автодор» (Саратов). Прямая трансляция
20.00 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
20.25 Хоккей. Евротур. Швеция - Россия. Прямая трансляция
23.00 Росгосстрах. Чемпионат России по футболу. «Рубин» (Казань) - «Терек» (Грозный). Прямая трансляция
01.35 Специальный репортаж «Точка. Сбежавшая сборная» (12+)
01.55 Новости
02.00 Документальный цикл «Неизвестный спорт». Цена эмоций (12+)
03.00 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
03.45 Плавание. Чемпионат России
04.40 Художественный фильм «БОЙ БЕЗ ПРАВИЛ» (16+)
06.45 «Реальный спорт». Ты можешь больше! (16+)
07.30 Документальный фильм «Коби делает работу» (16+)
09.00 Смешанные единоборства. UFC. Прямая трансляция из США

НТВ 05.00 «Хорошо там, где мы есть!» (0+)
05.35 Детективный сериал «Ржавчина» (16+)
07.25 «Смотр» (0+)
08.00 «Сегодня»
08.15 «Жилищная лотерея плюс» (0+)
08.45 «Готовим с Алексеем Зиминным» (0+)
09.20 «Кулинарный поединок» (0+)
10.00 «Сегодня»
10.20 «Главная дорога» (16+)
11.00 «Еда живая и мёртвая». Научно-популярный цикл Сергея Малозёмова (12+)
12.00 «Квартирный вопрос» (0+)
13.05 «Высокая лига» (12+)
14.00 «Зеркало для героя» с Оксаной Пушкиной (12+)
15.05 «Своя игра» (0+)
16.00 «Сегодня»
16.20 Сериал «Улицы разбитых фонарей» (16+)
18.05 «Следствие вели...» (16+)
19.00 «Центральное телевидение» с Валимом Такменевым
20.00 «Новые русские сенсации» (16+)

РОССИЯ K 06.30 «Евроньюс»
10.00 Новости культуры
10.20 КОЛЛЕКЦИЯ ЕВГЕНИЯ МАРГОЛИТА. «Граница». Художественный фильм
11.55 «Человек эры Кольца. Иван Ефремов». Документальный фильм
12.35 «Знамя и оркестр, вперед!»
13.05 «Правила жизни»
13.30 ПИСЬМА ИЗ ПРОВИНЦИИ. Город Бологое
14.00 ЗОЛОТАЯ КОЛЛЕКЦИЯ РОССИИ. «Достоевский». Телесериал. 4 серия
15.00 Новости культуры
15.10 РУССКИЙ СТИЛЬ. «Чиновники»
15.35 «Космос - путешествие в пространстве и времени». Документальный сериал. 9 серия
16.15 «Билет в Большой»
17.00 «Ждите писем». Художественный фильм
18.30 100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ИЕГУДИ МЕНУХИНА. ИСТОРИЧЕСКИЕ КОНЦЕРТЫ. Ведущий Михаил Воскресенский
19.30 Новости культуры
19.45 «Обыкновенный человек». Художественный фильм
21.25 100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ИЕГУДИ МЕНУХИНА. «Скрипач столетия». Документальный фильм. Режиссер Б.Монсенжон
23.30 Новости культуры
23.45 ХУДСОВЕТ
23.50 КУЛЬТ КИНО с Кириллом Разлоговым. «Сарабанда». Художественный фильм
01.55 ИСКАТЕЛИ. «Тамплиеры в Советской России»
02.40 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Лакор. Слепое зеркало прошлого». Документальный фильм

5 06.00 «Сейчас»
06.10 «Момент истины». Авторская программа А.Караулова (16+)
07.00 Информацион-

21.00 «Ты не поверишь!» (16+)
22.00 Боевик «Морские дьяволы. Смерч. Судьба» (16+)
00.00 Детективный сериал «Ржавчина» (16+)
01.55 «Ленин. Красный император». Фильм Владимира Чернышева (12+)
02.55 «Дикий мир» (0+)
03.15 Острозащитный сериал «Дознаватель» (16+)

РОССИЯ K 06.30 «Евроньюс»
10.00 «Классика жанра. Аркадий Райкин»
10.20 «Александр Невский». Художественный фильм
12.05 125 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КОМПОЗИТОРА. «Гении. Сергей Прокофьев». Авторский проект Андрея Кончаловского
13.00 ПРЯНИЧНЫЙ ДОМИК. «Золотая вышивка»
13.25 «На этой неделе... 100 лет назад. Нефронтовые заметки.»
13.50 «Обыкновенный человек». Художественный фильм
15.25 «Василий Васильевич Меркурьев». Документальный фильм
16.05 «Город на морском дне». Документальный фильм
17.00 Новости культуры с Владиславом Флярковским
17.30 «Романтика ромansa»
18.25 125 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КОМПОЗИТОРА. «Сергей и Лина Прокофьевы». Авторская программа Виталия Вульфа
19.05 «Иван Грозный». Художественный фильм
22.05 ЛИНИЯ ЖИЗНИ. Галина Волчек
22.55 К 60-ЛЕТИЮ ТЕАТРА «СОВРЕМЕННОК». СПЕКТАКЛИ-ЛЕНДЫ. Ч.Хаматова, А.Хованский, С.Юшкевич, С.Гирин, Т.Дегтярева, О.Дроздова в спектакле «Три товарища»
01.55 ИСКАТЕЛИ. «Где находится родина Золотого руна?»
02.40 МИРОВЫЕ СОКРОВИЩА. «Меса-Верде. Дух Анасази». Документальный фильм

5 06.10 «Тараканище». «Тихая поляна». «Незнайка учится». «Алиса в Зазеркалье». «Кот-рыболов». «Кот Леопольд». «Подарок для самого

но-развлекательный канал Утро на «5» (6+)
09.30 «Место происшествия»
10.00 «Сейчас»
10.30 «Кодекс чести-5». 9 серия (16+)
11.25 «Кодекс чести-5». 10 серия (16+)
12.00 «Сейчас»
11.25 «Кодекс чести-5». 10 серия (16+)
12.45 «Кодекс чести-5». 11 серия (16+)
13.40 «Кодекс чести-5». 12 серия (16+)
14.30 «Кодекс чести-5». 13 серия (16+)
15.25 «Кодекс чести-5». 14 серия (16+)
16.00 «Сейчас»
16.00 «Кодекс чести-5». 14 серия (16+)
16.45 «Кодекс чести-5». 15 серия (16+)
17.35 «Кодекс чести-5». 16 серия (16+)
18.30 «Сейчас»
19.00 «След. Личное дело» (16+) Сериал
19.45 «След. Лжец» (16+) Сериал
20.35 «След. Изгоняющий дьявола» (16+) Сериал
21.20 «След. Зона» (16+) Сериал
22.05 «След. Кровавый песок» (16+) Сериал
22.55 «След. Упырь» (16+) Сериал
23.40 «След. Похищение жениха» (16+) Сериал
00.25 «След. Турнир» (16+) Сериал
01.15 «Детективы. Последняя любовь» (16+) Сериал
01.55 «Детективы. Блюз стоптанных башмаков» (16+) Сериал
02.35 «Детективы. Верный Степан» (16+) Сериал
03.20 «Детективы. Смерть тирана» (16+) Сериал
04.00 «Детективы. Сестренка» (16+) Сериал
04.35 «Детективы. Килька» (16+) Сериал
05.05 «Детективы. Фото на память» (16+) Сериал
05.40 «Детективы. Веер мести» (16+) Сериал

слабого». «Приключения Хомы». «Бобик в гостях у Барбоса». «Чертенок с пушистым хвостом» (0+)
Мультифильмы
09.35 «День ангела» (0+)
10.00 «Сейчас»
10.10 Большое расследование на ПЯТОМ: «След. Похищение жениха» (16+) Сериал
11.00 «След. С прибором» (16+) Сериал
11.55 «След. Турнир» (16+) Сериал
12.40 «След. Депрессивно-раздражающие факторы» (16+) Сериал
13.30 «След.Беспризорные призраки» (16+) Сериал
14.20 «След. Плоть от плоти» (16+) Сериал
15.05 «След. Фантазерка» (16+) Сериал
16.00 «След. Семейные ценности» (16+) Сериал
16.50 «След. Непрощенный» (16+) Сериал
17.40 «След. Победитель получает всё» (16+) Сериал
18.30 «Сейчас»
19.00 «Лютый». 1 серия (16+) Боевик, криминальный
20.00 «Лютый». 2 серия (16+) Боевик, криминальный
21.05 «Лютый». 3 серия (16+) Боевик, криминальный
21.55 «Лютый». 4 серия (16+) Боевик, криминальный
22.55 «Лютый». 5 серия (16+) Боевик, криминальный
23.45 «Лютый». 6 серия (16+) Боевик, криминальный
00.40 «Лютый». 7 серия (16+) Боевик, криминальный
01.30 «Лютый». 8 серия (16+) Боевик, криминальный
02.25 «Кодекс чести-5». 9 серия (16+)
03.15 «Кодекс чести-5». 10 серия (16+)
04.05 «Кодекс чести-5». 11 серия (16+)
05.00 «Кодекс чести-5». 12 серия (16+)
05.50 «Кодекс чести-5». 13 серия (16+)
06.40 «Кодекс чести-5». 14 серия (16+)
07.30 «Кодекс чести-5». 15 серия (16+)
08.20 «Кодекс чести-5». 16 серия (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 апреля

06.00 Новости
06.10 Армен Джигарханян в детективе «Расплата» (16+)
08.10 «Армейский магазин» (16+)
08.45 «Смешарики. ПИН-код»
08.55 «Здоровье» (16+)
10.00 Новости
10.15 «Непутевые заметки» с Дм. Крыловым (12+)
10.35 «Пока все дома»
11.25 «Фазенда»
12.00 Новости
12.20 «Открытие Китая»
12.50 «Гости по воскресеньям»
13.50 Лев Прыгунов в приключенческом фильме «Трактир на Пятницкой» (12+)
15.35 «Обнимая небо». Многосерийный фильм (16+)
18.45 «Клуб Веселых и Находчивых». Высшая лига (16+)
21.00 Воскресное «Время». Информационно-аналитическая программа
22.30 «Что? Где? Когда?» Весенняя серия игр
23.40 Премьера. «Рост в полный рост» (12+)
00.45 Стив Карелл в комедии «Безумное свидание» (16+)
02.25 Комедия «Целуй Джессику Стейн» (16+)
04.15 «Контрольная закупка»

РОССИЯ 1 05.20 Александр Збруев, Анатолий Соловьев и Светлана Тома в детективе «Тайна записной книжки»
07.00 МУЛЬТ утро
07.30 «Сам себе режиссер»
08.20 «Смеюпанорама Евгения Петросяна»
08.50 «Утренняя почта»
09.30 «Сто к одному». Телеигра
* 10.20 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ - АЛТАЙ. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ
11.00 Вести
11.10 ПРЕМЬЕРА. «Смеяться разрешается». Юмористическая программа
13.10 Екатерина Семёнова, Михаил

Мамаев, Татьяна Лютаева, Александр Наумов и Анна Пескова в фильме «Любовь не делится на 2». (12+)
14.00 Вести
14.20 Екатерина Семёнова, Михаил Мамаев, Татьяна Лютаева, Александр Наумов и Анна Пескова в фильме «Любовь не делится на 2». Продолжение. (12+)
17.30 ПРЕМЬЕРА. «Танцы со Звездами». Сезон - 2016
20.00 Вести недели
22.00 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым». (12+)
00.30 Мария Порошина, Вячеслав Разбегаев и Владимир Епифанцев в телесериале «По горячим следам». (12+)

МАТЧ! 10.30 Смешанные единоборства. UFC. Прямая трансляция из США
11.30 «Спортивные прорывы» (12+)
12.00 Вести
12.05 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
13.00 Вести
13.05 «Диалоги о рыбалке» (12+)
13.35 Документальный цикл «Все правда про...» (12+)
14.05 Вести
14.10 «Твои правила» (12+)
15.10 «Анатомия спорта с Эдуардом Безугловым» (16+)
15.40 Вести
15.45 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
16.15 Документальный цикл «Второе дыхание» (16+)
16.45 Документальный цикл «Капитан» (12+)
17.45 Документальный цикл «Футбол Слуцкого периода» (12+)
18.15 Вести
18.20 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
18.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Зенит» (Санкт-Петербург) - УНИКС (Казань). Прямая трансляция
20.50 Росгосстрах Чемпионат России по футболу. ЦСКА - «Динамо» (Москва). Прямая трансляция
23.15 Росгосстрах Чемпионат России по футболу. «Ростов» - «Зенит»

(Санкт-Петербург). Прямая трансляция
01.35 «После футбола с Георгием Черданцевым»
02.35 Мини-футбол. Кубок УЕФА. «Финал 4-х». Финал
04.35 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
05.20 Документальный фильм «Рожденный обгонять. Марк Кавендиш» (16+)
06.20 Документальный фильм «Решающий год Стивена Джеррарда» (16+)
07.20 Художественный фильм «ВЫШИБАЛА» (16+)
09.05 «Евро 2016. Быть в теме» (12+)
09.35 Документальный фильм «Решить и сделать» (16+)

НТВ 05.05 Детективный сериал «Ржавчина» (16+)
07.00 «Центральное телевидение» (16+)
08.00 «Сегодня»
08.15 Лотерея «Русское лото плюс» (0+)
08.50 «Их нравы» (0+)
09.25 «Едим дома» (0+)
10.00 «Сегодня»
10.20 «Первая передача» (16+)
11.05 «Чудо техники» (12+)
12.00 «Дачный ответ» (0+)
13.05 «Нашпотребнадзор». Не дай себя обмануть! (16+)
14.10 «Поедем, поедим!» (0+)
15.05 «Своя игра» (0+)
16.00 «Сегодня»
16.20 ПРЕМЬЕРА. «Атомные люди». Фильм Алексея Поборцева (16+)
17.15 Сериал «Улицы разбитых фонарей» (16+)
18.05 «Следствие вели...» (16+)
19.00 «Акценты недели». Информационная программа
19.50 «Поздняков» (16+)
20.00 ПРЕМЬЕРА. Алексей Гуськов, Анна Банщикова в фильме «Жажда» (16+)
22.00 Боевик «Морские дьяволы. Смерч. Судьбы» (16+)
23.55 «Я хуюду» (16+)
00.55 Детективный сериал «Ржавчина» (16+)
02.55 «Дикий мир» (0+)
03.10 Острогожектный сериал «Дознаватель» (16+)
РОССИЯ К 06.30 «Евроньюс»

10.00 ЛЕТО ГОСПОДНЕ. Верное воскресенье
10.35 «Знакомьтесь, Балуев». Художественный фильм
12.10 ЛЕГЕНДЫ МИРОВОГО КИНО. Мак Сеннет
12.40 РОССИЯ, ЛЮБОВЬ МОЯ! Ведущий Пьер Кристиан Броше. «На Таймыр к долганам!»
13.05 «Город на морском дне». Документальный фильм
14.00 ГЕНИЙ И ЗЛОДЕИ. Николай Рерих
14.25 ПРОКОФЬЕВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ... Валерий Гергиев и Симфонический оркестр Мариинского театра - марафон к 125-летию композитора. Трансляция гала-концерта в Москве
16.30 «Свадьба». Художественный фильм
17.30 «Пешком...». Москва композиторская
18.00 ПРЕМЬЕРА. «Ближний круг Алексея Бородина»
18.50 ИСКАТЕЛИ. «Покаяние» агамана Анненкова
19.35 Юрию Визбору посвящается... Вечер бардовской песни
20.50 «Тот самый Мюнхгаузен». Художественный фильм
23.05 ПРОКОФЬЕВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ... Валерий Гергиев и Симфонический оркестр Мариинского театра - марафон к 125-летию композитора. Трансляция гала-концерта из Санкт-Петербурга
01.05 БОЛЬШЕ, ЧЕМ ЛЮБОВЬ. Сергей Прокофьев и Лина Кодина-Прокофьева
01.45 «Банкет». Мультфильм для взрослых
01.55 ИСКАТЕЛИ. «Покаяние» агамана Анненкова
02.40 МИРОВОЙЕ СОКРОВИЩА. «Родос. Рыцарский замок и госпиталь». Документальный фильм
5 09.15 «Тигренок на подсолнухе». «Бюро находок» (0+)
Мультифильмы
10.00 «Сейчас»
10.10 «Истории из будущего» с Михаилом Ковальчуком (0+)
11.00 Легенды нашего кинематографа: «Все будет хорошо» (16+) Мелодрама
13.10 Легенды нашего кинематографа: «Где находится Нофелет?» (12+)

Комедия
14.50 Легенды нашего кинематографа: «Не валяй дурака...» (12+) Комедия
17.00 «Место происшествия. О главном»
18.00 «Главное» информационно-аналитическая программа
19.30 «Убойная сила. Царь зверей» (16+) Детективный сериал
20.35 «Убойная сила. Выгодный жених» (16+) Детективный сериал
21.35 «Убойная сила. Казачий развед» (16+) Детективный сериал
22.40 «Убойная сила. Ставки сделаны» (16+) Детективный сериал
23.40 «Убойная сила. Контрольная закупка» (16+) Детективный сериал
00.40 «По прозвищу Зверь» (16+) Боевик
02.25 «УГРО.Простые парни -5». 23 серия (16+) Детектив, криминальный
03.20 «УГРО.Простые парни -5». 24 серия (16+) Детектив, криминальный
04.20 «Агентство специальных расследований» с В.Разбегаевым (16+) Документальный сериал
05.10 «Агентство специальных расследований» с В.Разбегаевым (16+) Документальный сериал

ЗАВОД КРОВЛИ И ФАСАДА РОСКРОВЛЯ РАБОТАЕМ БЕЗ ВЫХОДНЫХ! ЧЕРЕПИЦА ПРОФНАСТИЛ ВОДОСТОКИ САЙДИНГ УТЕПЛИТЕЛЬ ЗАБОР, ОГРАЖДЕНИЕ ПЕНЬКИ ЕЩЕ НИЖЕ! ДОСТАВКА ПО АЛТАЮ ДАРОМ! У нас Китай - НЕТ! (385-2) 683-333, 684-444

Гороскоп на неделю с 18 по 24 апреля 2016 года



ОВЕН

Эта неделя станет неоднозначной для Овнов. В первые дни недели Вы ощутите сопротивление всем своим инициативам. Больше всего это коснется работы и отношений со своим любимым человеком. Вы будете стараться прямолинейно протолкнуть свои инициативы, но коллеги или партнер станут мешать Вашим начинаниям. Если Ваши отношения с любимым человеком не в самой лучшей стадии, то сейчас у Вас возможен открытый конфликт. Вторая половина недели будет больше занята решением материальных вопросов и здесь у Вас многое должно получаться. Также не забудьте посвятить время своему внутреннему миру и духовному развитию.



ТЕЛЕЦ

В начале недели у Тельцов не получится действовать свободно, так как этому помешают различные ограничения. Одним из ограничений могут стать неожиданные проблемы со здоровьем, особенно если у Вас есть хронические заболевания. Поэтому гороскоп советует Вам не начинать сейчас активных действий - так Вы только сделаете ситуацию еще хуже. В середине недели Вам будет легко общаться с близкими людьми и друзьями. Возможно, кто-то из них обратится к Вам за помощью. Да и Вы сами в это время сможете найти опору и поддержку в дружеских отношениях. В конце недели Вы неожиданно сможете предсказывать будущие события.

БЛИЗНЕЦЫ

В начале недели Близнецы окажутся перед выбором - кто сейчас важнее для Вас, любимый человек или друзья? Вполне может быть, что из-за этого между Вами возникнет ссора. Кроме того, Вы в эти дни

можете получить неожиданную информацию, которая ошаршит Вас. Поэтому Вы решите кардинально изменить круг своего общения. Если у Вас есть семья, то на этой неделе большинство Вашего времени уйдет за заботу и внимание к своим детям. Гороскоп рекомендует Вам стараться не налагать на них запреты, так как это только усугубит Ваши с ними отношения. Выходные дни лучше провести вместе со своей семьей.



РАК

На этой неделе Ракам придется балансировать между интересами своей семьи и карьерой. Вам будет необходимо завоевать место под солнцем в своей профессиональной деятельности, но это все встретит сопротивление со стороны Ваших близких родственников. Не исключено, что Вы все же окажетесь втянуты в разборку семейных проблем, заниматься которыми Вам будет неинтересно. Благоприятнее всего это время окажется для тех из Вас, кто проведет эту неделю в поездках. Если Вы много времени посвящаете общению в интернете, что сейчас можете встретить новых друзей и получить большое количество интересной информации.

ЛЕВ

У Львов на этой неделе могут возникнуть трудности в общении. Возможно, что сорвутся многие Ваши планы, так как Вам придется отложить их из-за возникающих проблем. Будет возникать напряжение в отношениях с близкими людьми, а в общении с окружающими будет возникать много поводов для конфликтов. В середине недели у Вас возможно начало отношений с человеком, который вам понравился, причем отношения будут развиваться больше в интимной сфере.

Вторая половина недели будет связана с риском, но сейчас Вы поймете, что действительно риск- благородное дело! В выходные дни у Вас возможна поездка.



ДЕВА

На этой неделе Девы могут быть заняты финансовыми проблемами. Особенно острая ситуация возникнет в начале недели. Гороскоп говорит, что этот период совсем не подходит для лечения и, особенно, оперативного вмешательства, так как сейчас это связано с повышенным риском. В середине недели наладятся гармоничные отношения со своим любимым человеком, правда Вас не совсем будет удовлетворять интимная сторона отношений. Конец недели больше всего подходит для обучения и путешествий. Можете задуматься о повышении своей профессиональной квалификации.



ВЕСЫ

Весы на этой неделе будут заняты налаживанием партнерских отношений в личной жизни. Гороскоп рекомендует Вам проявить всю свою выдержку и дипломатию. Старайтесь понять желания своего партнера, даже если Вы считаете их слишком абсурдными. Вам стоит понять, что кажущиеся Вам мелочи могут быть основным мотивом поведения партнера. Постарайтесь не выяснять отношения в самом начале недели, так как эти дни станут самыми напряженными в эмоциональном плане. Вы можете переключить свое внимание на текущие бытовые проблемы, которые успокоят и Вас, и Вашего любимого человека. В выходные дни Вы можете быть сильно удивлены.



СКОРПИОН

На этой неделе Скорпионов будет

беспокоить положение дел на работе, а также собственное самочувствие. Гороскоп категорически не рекомендует Вам нервное перенапряжение, особенно из-за рабочих проблем. Все это может отразиться на Вашем состоянии здоровья. Кроме того, сейчас Вы будете испытывать раздражение, и это может привести к конфликтам со своими близкими людьми. Только ближе к концу недели все волнения улягутся и начнется благоприятный период. Это время станет идеальным для отношений с любимым человеком или для нового знакомства, если Вы одиноки. В выходные дни рекомендуется создать уютную обстановку в своем жилище.



СТРЕЛЕЦ

На этой неделе Стрельцы могут совершать опрометчивые поступки. Это может сильно отразиться на Ваших личных отношениях. Вам не рекомендуется проявлять слишком настойчивое внимание к своему любимому человеку, так как он будет стараться избегать такого Вашего давления на себя. Если Вы не остановитесь, то спровоцируете сильный конфликт, который в крайнем случае может закончиться разрывом отношений. Вторая половина недели должна сложиться более гармонично. Вы будете заботиться о своих близких и наведете порядок в домашних делах. На выходные дни стоит отправиться вместе со своей семьей на какое-нибудь увеселительное мероприятие.



КОЗЕРОГ

На этой неделе Козероги будут чувствовать себя весьма напряженно. Особенно неблагоприятная обстановка может сложиться в семьях, где и до этого в отношениях были проблемы. В начале недели Вам стоит избегать любых семейных разборок, постарайтесь отвлечься сами и переключить внимание своих близ-

ких на другие дела. Спокойствие и гармония начнут восстанавливаться уже в середине недели. Сейчас лучше всего будет посвятить время детям и старшим членам своей семьи. У одиноких Козерогов сейчас может состояться романтическая встреча, которая даст начало развитию новых отношений.



ВОДОЛЕЙ

На этой неделе Водолеям будет сложно в отношениях с окружающими людьми. Вы будете слишком прямолинейны и настойчивы, а они будут это считать Вашим грубым и бесцеремонным поведением. В начале недели напряжение может возникнуть даже в Ваших отношениях с близкими родственниками и друзьями. Гороскоп советует Вам этот период воздержаться от поездок, общения и новых знакомств. Даже если Вы захотите с кем-то восстановить отношения, то это закончится неудачей. Вторую половину недели посвятите налаживанию своего материального положения. Можно заняться наведением порядка в квартире. Благоприятный период для начала косметического ремонта.



РЫБЫ

Гороскоп рекомендует Рыбам на этой неделе проявить разумную экономию. Сейчас Ваше финансовое состояние может стать одной из главных текущих проблем. Однако если Вы будете слишком стараться все исправить, то все будет складываться еще хуже. Попробуйте сначала составить четкий план доходов и расходов, при этом максимально ограничив свои расходы. Также не исключено, что сейчас Вам предстоит уделить много времени для того, чтобы решать проблемы других людей. Правда, от этого Вы будете испытывать моральное удовлетворение. В выходные дни Вы можете получить неожиданный подарок от кого-то из своих друзей.

Студенты и школьники могут раз в месяц сходить в музей бесплатно

Установлен новый порядок бесплатного посещения государственных и муниципальных музеев России несовершеннолетними и студентами. Школьникам гарантируется бесплатное посещение государственных и муниципальных музеев один раз в месяц, студентам – не реже одного раза в месяц (по решению музея).

Дни бесплатного посещения музеев определяют самостоятельно. В Национальном музее имени А.В. Анохина таким днем «открытых дверей» для учащихся является последнее воскресенье каждого месяца. Для бесплатного посещения несовершеннолетним и студентам выдают бесплатные билеты. Студенты должны предъявить студенческий билет.

Новый порядок регламентируется приказом Министерства культуры РФ от 17 декабря 2015 г. № 3119 «Об утверждении Порядка бесплатного посещения музеев лицами, не достигшими восемнадцати лет, а также обучающимися по основным профессиональным образовательным программам», который зарегистрирован в Минюсте РФ 21 марта 2016 г.

Очередная республиканская сельскохозяйственная ярмарка пройдет в Горно-Алтайске

Ярмарка продукции от сельхозтоваропроизводителей пройдет на центральной площади Горно-Алтайска в субботу, 16 апреля, в 9 часов. Традиционно на ней будет представлена разнообразная продукция непосредственно от товаропроизводителей по ценам ниже рыночных, сообщается на сайте минсельхоза Республики Алтай.

Все желающие смогут приобрести мясо и мясные полуфабрикаты, рыбу, сыры, сливочное масло, мед, а также другие товары, пользующиеся повышенным спросом населения. Оптовые предприятия представят в широком ассортименте продукты питания социальной направленности.

На ярмарке будут продаваться саженцы плодовых деревьев и кустарников, семена овощей и цветов, садово-огородный инвентарь, укрывной материал и теплицы, другие товары, пользующиеся повышенным спросом населения весной.

Ожидается, что в ярмарке примут активное участие муниципальные образования республики, а также предприятия соседних регионов. В широком ассортименте представят продукцию собственного производства предприятия общественного питания.

Штрафы за сжигание мусора получают нерадивые хозяева

«Поджоги сухой травы на дачах и приусадебных участках могут привести к пожарам, как в лесах, так и в населенных пунктах» — в очередной раз предупреждает Главное управление МЧС России по Республике Алтай. И напоминает об ответственности граждан в случае возникновения пожара.

За нарушение требований пожарной безопасности граждане, должностные и юридические лица будут привлекаться к административной ответственности в виде предупреждения или наложения административного штрафа, а в случае наступления серьезных последствий от пожара поджигатели травы и виновники лесных пожаров несут уголовную ответственность, говорится в сообщении.

Размер штрафа в этом году составляет: для граждан — от 1000 до 1500 рублей, должностным лицам — от 6000 до 15000 рублей, юридическим лицам — от 150000 до 200000 рублей.

<http://rialtai.ru/>

Студенты Республики Алтай знакомятся с форумной кампанией Росмолодежи

Комитет по молодежной политике, физкультуре и спорту Республики Алтай совместно с Центром молодежной политики, военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки граждан продолжают серию презентаций форумной кампании, которая пройдет в России по инициативе Федерального агентства по делам молодежи, Общественной палаты РФ и «Роспатриотцентра».

Во вторник, 5 апреля, презентация всероссийских и окружных образовательных форумов состоялась в Колледже культуры и искусства им. Г.И. Чорос-Гуркина. Первый заместитель Председателя Комитета по молодежной политике, физкультуре и спорту Ольга Матросова и специалист Центра молодежной политики, военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки граждан Сандра Каменова встретились со студентами, рассказали им о количестве квот, предоставленных Республике Алтай, и проинформировали об открытии и правилах регистрации на форумы Росмолодежи.

Большую часть посвятили форуму «Таврида», который примет талантливых молодых людей по следующим сменам:

27 июня — 3 июля «Молодые ученые и преподаватели общественных наук»;

5 июля — 11 июля «Молодые депутаты и политические лидеры»;

13 июля — 19 июля «Молодые ученые и преподаватели в области IT-технологий»;

21 июля — 27 июля «Молодые специа-

листы в области межнациональных отношений»;

29 июля — 4 августа «Молодые ученые и преподаватели экономических наук»;

6 августа — 12 августа «Молодые ученые и преподаватели в области здравоохранения»;

14 августа — 20 августа «Молодые руководители социальных НКО и проектов»;

22 августа — 28 августа «Молодые преподаватели факультетов журналистики, молодые журналисты».

По словам Ольги Матросовой, всероссийские молодежные форумы являются самыми большими образовательными площадками для молодых людей и включают в себя насыщенную программу, конкурсы проектов, встречи с первыми лицами старны и ведущими представителями различных сфер общества. Участники форумов могут не только продемонстрировать свои таланты, преумножить человеческий и социальный капитал, но и найти единомышленников, получить общественную и государственную поддержку, создать сообщество молодых профессионалов.

Регистрация на форумы проводится через автоматизированную информационную систему (АИС) «Молодежь России» до 1 мая 2016 года. Самая актуальная и подробная информация о форумной кампании доступна в специальной группе «Форумная кампания в Республике Алтай» в социальной сети «ВКонтакте». Там же можно задать специалистам все интересующие вопросы, касающиеся участия в мероприятиях.

«Послы Победы» из Республики Алтай отправятся на военно-морской парад в Севастополь

Представители регионального отделения общественного движения «Волонтеры Победы» в Республике Алтай Раиса Маковеева и Александра Бражникова стали победителями Всероссийского конкурса активных волонтеров «Послы Победы».

Всего экспертной комиссией было выбрано 200 лучших добровольцев со всей страны, которые примут непосредственное участие в организации парадов Победы в Москве и Севастополе 9 мая.

«Волонтеры Победы» из Республики Алтай по решению комиссии выпала честь отправиться на День Победы в город Севастополь, где состоится военно-морской парад. Добровольцы из числа «Послов Победы» выступят в почетном качестве организаторов по наиболее ответственным направлениям работы на праздничных мероприятиях.

Комитет по молодежной политике, физической культуре и спорту РА

<http://altai-republic.ru/>

ВЛАДЕЛЬЦАМ МАЛОМЕРНЫХ СУДОВ

В связи со вступлением в силу Федерального закона от 23.04.2012 года № 36-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части определения понятия маломерного судна» ГИМС МЧС России по Республике Алтай разъясняет порядок применения отдельных положений данного закона.

Под маломерным судном понимается судно, длина которого не должна превышать двадцать метров и общее количество людей на котором не должно превышать двенадцать.

Маломерные суда, используемые в некоммерческих целях, регистрируются в реестре маломерных судов в ГИМС МЧС России.

Не подлежат государственной регистрации суда массой менее 200 кг включительно и мощностью двигателей (в случае установки) до 8 кВт включительно.

Технические характеристики маломерных судов определяются в соответствии с ГОСТом Р ИСО 8666-2012.

Владельцам маломерных судов, которые не подлежат государственной регистрации, но были зарегистрированы ранее (до вступления в силу Федерального закона от 23.04.2012г. № 36), предлагаем снять эти суда с государственного учета. Процедура снятия судов с учета в ГИМС МЧС России производится по письменному заявлению судовладельца с предоставлением судового билета.

По вопросам регистрации и снятия с учета маломерных судов Вы можете обратиться по адресу: 649154, Республика Алтай, Турочакский район, с. Иогач, ул. Центральная, д. 1 или по телефону: (388-43) 2-73-85 на Турочакский инспекторский участок ФКУ «Центр ГИМС МЧС России по Республике Алтай».

Старший государственный инспектор по маломерным судам Аганов В.Г.

ТОП-3 опасностей, которые подстерегают пассажира в нелегальном такси

1. Технически неисправный автомобиль. Автомобиль нелегального таксиста не проходит техосмотр дважды в год, и ежедневный предрейсовый осмотр.

2. Неадекватный /нетрезвый/нездоровый водитель. Нелегал игнорирует ежедневное медицинское освидетельствование, прохождение которого – обязанность законного извозчика.

3. В случае непредвиденной ситуации концов не найти. Если во время поездки вы, например, оставили в машине ценные вещи, о них можно забыть. Доказать, что вещи пропали во время поездки, невозможно. Имидж "своей компании" бомбилу заботит меньше всего.

Деятельность контролирует сразу три контролирующих органа следят за тем, чтобы на дороге наших населенных пунктов выходили только легальные такси.

За таксомоторными перевозками следят:

– инспекторы ГИБДД, которые проверяют наличие у водителей разрешения на перевозку, диагностическую карту с отметками о прохождении ТО не реже двух раз в год, внешний вид такси и запрещают управление автомобилем, на котором незаконно нанесена разметка и установлен фонарь;

– специалисты территориального отдела Управления регионального административно-транспортного контроля Министерства транспорта Московской области, в чьей зоне ответственности внешний вид такси и необходимые для извоза документы;

– сотрудники полиции, а именно отдел по борьбе с экономической преступностью, которые выявляют факты незаконного предпринимательства в данной сфере.

ОГИБДД МО МВД России «Турочакский»

В Турочакском районе за нарушение трудового законодательства юридическое лицо привлечено к административной ответственности

Государственной инспекцией труда в Республике Алтай рассмотрены дела об административных правонарушениях, возбужденные прокурором Турочакского района в отношении ООО «Таежник» по ч. 1 и ч. 3 ст. 5.27 КоАП РФ за нарушения законодательства о труде, выразившиеся в несвоевременной выплате заработной платы, нарушении порядка ведения учета движения трудовых книжек, не заключении трудового договора при фактическом допущении к работе.

ООО «Таежник» признано виновным в совершении правонарушений, за каждое из них назначено наказание в виде административного штрафа в размере 30 000 руб. и 50 000 руб. соответственно.

Прокурор Турочакского района

Роман Устюгов

Моя земля – мое богатство!

Земельные паи и доли

Пятого апреля состоялись собрания дольщиков, имеющих земельные паи в сёлах Озеро-Куреево и Дмитриевка. Для разъяснения, что такое земельные паи, кому они давались, кто сейчас имеет на них право, порядок оформления и ответа на прочие вопросы написана эта статья. Убедительная просьба ко всем, кто имеет такие паи, или они записаны на родственников, передайте им данную информацию, чтобы довести её до сведения всем заинтересованным лицам.

Что такое земельные паи?

Итак, земельные паи давались раньше, во времена колхозов и совхозов, работникам, которые проживали и работали на территории совхоза. Делалось это следующим образом: Иванов – 10 га., Петров – 14 Га., Сидоров – 20 – Га., к примеру, в «Дмитриевском» совхозе выписывалось 5,6 гектаров на пайщика. Учитывалось общее количество земельных фондов, и часть из них определялась как паи. Так же надо учесть, что границы этих долей не были определены.

После развала совхозов паи остались за людьми часть из них были оформлены с собственностью, большая часть земли осталась не оформлена, она до сих пор числится как сельхозпай за конкретными людьми.

С целью наведения порядка с землями сельскохозяйственного назначения, в России принят закон, который прописывает порядок оформления земельных паёв, а так же сроки. Администрация Турочакского района ранее опубликовала списки пайщиков, сейчас началось проведение собраний, на которых пайщикам разъясняются их права, порядок оформления земли. Пакет документов по неостребованным паям будет передан в суд для признания неостребованных участков собственностью муниципального образования и поступят для реализации на вторичном рынке.



Порядок оформления паевых земель

Таких собраний, как в Озеро-Куреево и Дмитриевке, должно быть проведено два. Если пайщик решил оформить своё право на участок, то он пишет заявление, в Администрацию сельского поселения, в котором просит исключить его участок из списка неостребованных земельных паёв, берёт выписку в экономическом отделе Администрации Турочакского района и начинает его оформление в собственности. Если же обладатель доли родственник, то наследник пишет заявление о том, чтобы этот пай так же исключили из списка неостребованных, и в дальнейшем придётся восстанавливать право собственности через суд. Это стандартная процедура, через которую проходят те, кто восстанавливает право наследования на земельные участки, недвижимость, прочее имущество, которую предусматривает действующее законодательство.

Затем производится согласование и межевание, делается эта работа кадастровым инженером, который согласует границы с сельским поселением, межевой план подписывается соседями, собственниками соседних участков, если они имеются. Стоимость работ можно узнать в БТИ. Так же надо помнить, что в дальнейшем, за эту землю надо будет платить налог.

Что будет с неостребованными паями?

В инвестиционной привлекательности района всегда лежит несколько составляющих, если взять Турочакский район, то это рекреационные и сельскохозяйственные земли, поскольку если едет турист, то его надо кормить экологически чистой продукцией, у нас есть первая категория, но наблюдается недостаток второй. Поэтому в дальнейшем неостребованные земельные паи будут переданы в собственность Муниципального Образования, а затем рассматриваться, как инвестиционные составляющие. При наличии инвестора земли будут переданы в аренду для ведения деятельности.

Всё вокруг чужое, всё вокруг своё

Недоумение некоторых жителей вызвал тот факт, что межевать участки придётся им самим, мол, мы и так косим и будем дальше косить. Вот только это не факт, если землями заинтересуется кто – то другой, и первым оформит право собственности, то ни о какой заготовке сена сторонними там не может быть и речи. А теперь представьте ситуацию года так через три: паи жителями не оформлены, и слава Богу, если останутся земли у сельского поселения, чтобы

взять в аренду под сенокос в Администрации поселения. А если нет? Где косить будем? Чем кормить скотину? Местная власти помочь ничем не сможет.

Администрация Турочакского района заинтересована в том, чтобы собственники, жители района оформили свои земли, поскольку после утверждения соответствующих списков, пакет документов будет передан в суд для признания неостребованных участков собственностью муниципального образования и поступят для реализации на вторичном рынке. Тем не менее, приоритетами развития Администрации ставит собственное население.

Земля может кормить

Если исходить из уже существующих реалий, то можно с уверенностью констатировать, что местных продуктов на продажу в Турочакском районе нет. В интернете про наш район часто можно прочитать – «берите с собой мясо и по пути не забудьте купить овощи и зелень в Полеводке». Многие местные жители покупают картошку, свёклу и морковь китайского производства в магазинах, некоторые закупают картошку в соседнем Алтайском крае. Понятно, что не у всех есть время копаться в огороде, у кого – то закончились выращенные запасы, но наверняка есть люди, которые могут выращивать всё это здесь у нас и для нас.

Уж если на Чукотке сейчас стараются вырастить собственный урожай картошки и свёклы, то в наших широтах корнеплоды вырастут. Это, экологически чистые продукты, которые безопасны для потребителя и принесут доход производителю.

Несколько моих знакомых на протяжении многих лет выращивают картофель на продажу. У этих людей есть неплохая работа, заработная плата, но отказываться от сезонного заработка они не хотят, поскольку чистый доход составляет от 60 до 80 тысяч рублей.

Светлана Скоромная

АРЕНДА

Администрация МО «Дмитриевское сельское поселение» сообщает о предоставлении на праве аренды земельного участка с кадастровым номером 04:03:020209:386 общей площадью 18318 кв.м. местоположение: Россия, Республика Алтай, Турочакский район, с/п Дмитриевское, для ведения личного подсобного хозяйства.

Сельская администрация Бийкинского сельского поселения сообщает о возможности предоставления земельного участка в собственность для ведения личного подсобного хозяйства.

Граждане, заинтересованные в предоставлении земельного участка для ведения личного подсобного хозяйства, в течение тридцати дней со дня опубликования настоящего извещения вправе подавать заявление о намерении приобретения собственности земельного участка.

Адрес и способ подачи заявлений: Республика Алтай, Турочакский район, с.Бийка, ул. Набережная,3. Заявления подаются в письменной форме на специальных бланках.

Дата окончания приема заявлений: 15.05.2016 года.

Местоположение земельного участка:

Республика Алтай, Турочакский район, с.Бийка, ул. Центральная,33

Площадь земельного участка: 1500 кв.м.

Республика Алтай, Турочакский район, с.Бийка, ул. Набережная,16А

Площадь земельного участка: 3000кв.м.

Адрес и время приема граждан для ознакомления со схемой расположения земельного участка: Республика Алтай, Турочакский район, с. Бийка, ул. Набережная,3. Приемные дни: понедельник-пятница с 08.00 до 13.00 с 14.00 до 17.00.

ООО «Турочак» доводит до сведения лиц имеющих право оформить земельные паи в собственность, о том, что общество реорганизуется, в связи с чем всем желающим оформить земельные паи необходимо обратиться в общество до 31.05.2016 года с соответствующим заявлением. Телефон: 89236650844, 89139997418

Извещение о проведении собрания о согласовании местоположения границ земельных участков

Исполнитель: Кадастровый инженер Дулукин Дмитрий Александрович, квалификационный аттестат № 04-10-7

Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Советская № 58

В отношении земельного участка, расположенного по адресу: Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Советская, д. 45, выполняются кадастровые работы по образованию земельного участка из земель находящихся в муниципальной собственности.

Заказчиком кадастровых работ является: Зарков Анатолий Васильевич.

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ:

Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Боляева, д. 1 кадастровый номер **04:03:030514:77**

Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Советская, д. 41 кадастровый номер **04:03:030514:19**

Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Советская, д. 43 кадастровый номер отсутствует

Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Садовая, д. 1, кадастровый номер **04:03:030514:18**

Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Садовая, д. 3, кадастровый номер **04:03:030514:81**

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Советская № 58, «15» Мая 2016 года в 12 часов 00 минут.

С проектом межевого плана можно ознакомиться по адресу: Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Советская, д. 58 e-mail: Kadastr@altai-realty.ru индекс: 649140

Обоснованные возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются

в течении 30 календарных дней с момента опубликования данного извещения.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий лич-

Сельскохозяйственная перепись глазами детей

С 1 апреля 2016 года Пресс-центр ВСХП-2016 объявил прием работ на конкурс детского рисунка, посвященный Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года.



Село в порядке – страна в достатке!

Участие в нем может принять каждый российский ребенок в возрасте от 7 до 12 лет.

Творческие работы могут отражать различные сюжеты, связанные с сельхозпереписью: встречу переписчика, процесс заполнения переписного листа и т.д. Дополнительными элементами работ могут стать пейзажи, демонстрирующие результаты сельскохозяйственного труда, изображения тружеников сельского хозяйства, а также сельскохозяйственных животных и птиц. Каждый ребенок, участвующий в конкурсе, может нарисовать и представить на конкурс неограниченное количество работ.

Конкурс проводится в период с 1 апреля по 21 июня 2016 года. Работы принимаются до 31 мая 2016 года. Все участники состязания разделены на две возрастные группы: I группа - от 7 до 9

лет, II группа — от 10 до 12 лет. Для участия в конкурсе участникам будет необходимо заполнить специальную форму, размещенную на сайте.

Победители и призеры Конкурса в каждой возрастной группе будут определяться в два этапа. Сначала на сайте Пресс-центра Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года будет проходить POLL-голосование. Из каждой возрастной группы отберут по 10 участников, чьи работы наберут наибольшее количество баллов. Далее из каждой группы жюри конкурса выберет одного победителя и двух призеров. Основные критерии выбора — соответствие работ тематике конкурса и оригинальность исполнения.

Премияльный фонд Конкурса составляет 35 000 рублей. Два победителя получат по 6 500 рублей, четыре призера - по 5 500 рублей.

Всероссийская сельскохозяйственная перепись, которая будет проходить в нашей стране с 1 июля по 15 августа 2016 года, станет важным событием для

всех, кто занят в сельском хозяйстве. Сегодня в сельской местности в России проживает 26% населения, большинство из них занято в сельхозпроизводстве; если к постоянным сельским жителям прибавить жителей городов и поселков, имеющих приусадебные участки, загородные дачи и садовые участки, то мы поймем, что сельскохозяйственная перепись затронет большую часть населения страны.

Более подробно с условиями участия в конкурсе и техническими требованиями к работам можно ознакомиться на сайте Пресс-центра Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года www.vshp2016.ru в разделе «Конкурс детского рисунка». Следить за ходом конкурса можно будет на страницах Пресс-центра ВСХП-2016 в социальных сетях: «ВКонтакте» и «Facebook». Разъяснения и консультации по вопросам проведения конкурса осуществляются Пресс-центром ВСХП-2016 по электронной почте risunok@vshp2016.ru.

АРЕНДА

Администрация МО «Дмитриевское сельское поселение» сообщает о предоставлении на праве аренды земельного участка с кадастровым номером 04:03:020209:385 общей площадью 14487 кв.м. местоположение: Россия, Республика Алтай, Турочакский район, с/п Дмитриевское, для ведения личного подсобного хозяйства.

Администрация МО «Дмитриевское сельское поселение» сообщает о предоставлении на праве аренды земельного участка с кадастровым номером 04:03:020209:387 общей площадью 17240 кв.м. местоположение: Россия, Республика Алтай, Турочакский район, с/п Дмитриевское, для ведения личного подсобного хозяйства.

ОБЪЯВЛЕНИЕ:

В соответствии с п.4 ст.12.1 Федерального закона 101-ФЗ от 24 июля 2002 года «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения». Администрация Озеро-Куреевского сельского поселения объявляет о созыве общего собрания участников долевой собственности (пайщиков) АО «Дмитриевское» на 20 апреля 2016 года в 12-00 ч. в Тулойском СДК.

Автобусный рейс «Турочак-Артыбаш»
Рабочие дни:
с понедельника по пятницу
Выезд из Турочака в 14-30
Из Артыбаша в 7-30
Проезд 180 руб.
**Телефон для справок:
8-903-919-32-07**

КУПЛЮ
цветной металл от 50 руб.
до 250 руб.,
а также б/у электродвигатели
по цене 10 руб. за 1 кг.

с. Турочак, ул. Комсомольская 51:
**8-961-991-53-44
8-963-198-26-87**

**Привезу гравий щебень,
песок, землю, опилки:
8-906-964-64-91**

Безупречное качество
Замеры и любая консультация
БЕСПЛАТНО
**НАТЯЖНЫЕ
ПОТОЛКИ**
ЖАЛЮЗИ, РУЛОННЫЕ ШТОРЫ
ВЫГОДНЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ВСЕХ!
8-963-198-7832





БЛАГОДАРНОСТЬ
Выражаю свою благодарность друзьям, родственникам и коллегам из финансового отдела Администрации МО «Турочакский район» за помощь и поддержку в проведении и организации похорон моей мамы.
Иван Трусов

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ
Сотрудники финансового отдела Администрации МО «Турочакский район» выражают глубокие соболезнования Трусову Ивану Максимовичу в связи со смертью его мамы Трусовой Элеоноры Сергеевны.

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ
Родные и близкие выражают искренние соболезнования Тришиной Марии Николаевне и Осинцевой Ольге Николаевне в связи со смертью их отца Казанцева Николая Ивановича.
Скорбим вместе с вами. Ваша утрата невосполнима.

22 апреля продажа кур!
с.Турочак – 10-00, с. Июгач – 14-00,
с. Верх-Бийск - 16-00
Курицы-молодки, курицы-несушки,
подрощенные бройлеры
8-962-811-97-45

ИП Первых
22 апреля в Турочаке!
(около автовокзала)
с 9-30 до 13-00
В Июгаче с 15-30

Курицы-несушки, курицы-молодки
8-906-940-20-96

у вас проблемы с компьютером?
надоели вирусы?
Пропал интернет?
Нужна профессиональная консультация?
**РЕМОНТ КОМПЬЮТЕРОВ
ДОМА И В ОФИСЕ**

Диагностика. Настройка. Ремонт. Антивирусное лечение.
Восстановление данных. Обновление ОС.
Установка дополнительных программ. Гарантия.
Телефоны: 8-913-991-93-19 8-903-919-12-10 Александр
Выезд в любой населенный пункт Турочакского района

27 и 28 апреля в с. Турочак
(в районе кафе «Луч»)
будет производиться продажа саженцев
плодогодных культур Бийского
плодопитомника: **8-929-396-21-66**

В отделе подростковой одежды «Твой Стиль»
ГРАНДИОЗНОЕ поступление!
Успейте **ВЫГОДНО** купить **КАЧЕСТВЕННЫЕ**
вещи отечественного производства и не только!
Для Вас подготовлен широкий ассортимент
детской и подростковой одежды от 1 года до 18 лет.
В наличии имеются модели как классического,
так и современного стиля для активной жизни
и отдыха!
Ждем Вас ежедневно с 10:00 до 19:00
(выходные с 10:00 до 15:00) по адресу:
с. Турочак, ул. Советская, 20 ТЦ «**НОВЭКС**»

Кафе «ОКРАИНА»
Ждет вас ежедневно
С 9-00 до 24-00
**Принимаем заказы на обслуживание
ритуальных обедов: 8-909-508-51-27**

«ДОМОВОЙ СТИЛЬ»
ОКНА ПВХ, ДВЕРИ ВХОДНЫЕ И МЕЖКОМНАТНЫЕ
ПОДАРОЧНЫЙ КУПОН
Бесплатно: замер, доставка, консультация
специалиста, 5% скидка предъявителю данного
купона, а также купон
- **противовзломная фурнитура** действует
- **зимнее проветривание в подарок** до 31 мая!
- **5-тикамерный профиль по цене 3х камерного**
Рассрочка до одного года, без переплат
Гарантия, качество **89069403475, 89059878716**

НОВЭКС 20-24 апреля **Скидка 30%**
с. Турочак: ул. Советская, 20
ГОТОВИМСЯ К ЧИСТОМУ ЧЕТВЕРГУ!
до 50% на стиральные порошки

SARMA Persil Laska Softal Dettol LASKA CLEAN LINE VIVA
В рамках акции «Чистый четверг» предоставляется скидка до 50% на товары, представленные в магазинах «НОВЭКС», в период с 20 по 24 апреля 2016 года. Товар, участвующий в акции, отмечен оранжевыми выделителями. Скидка не суммируется с другими скидками, предоставляемыми в указанный период времени. Акция действительна только при наличии товара. Количество товара ограничено. Подробности акции уточняйте у продавцов-консультантов в магазинах «НОВЭКС» и на сайте www.novex-trade.ru.

ВАШ ДОКТОР АПТЕКА
Очки и аксессуары
СКИДКА 30%
с 15 апреля по 15 мая
Адрес: с.Турочак, ул.Советская, 20 (НОВЭКС)
Часы работы с 9:00 до 20:00
Телефон: 8-961-235-85-68


**18 апреля Турочак РДК,
19 апреля – Июгач СДК**
С 9-00 до 17-00
ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА
Демисезонной обуви, женской и мужской!
Более 500 моделей!!!
туфли, кроссовки, мокасины, ботинки,
сапожки, балетки, ботильоны
Ждем вас!

КПК СЕМЬЯ Взять займ или разместить свои сбережения под выгодные проценты
Для этого необходимо стать нашим пайщиком.
Работаем на основании ФЗ №190 от 18.07.2009 г.
ЗАЙМЫ
на покупку и строительство жилья владельцам
МАТЕРИНСКОГО СЕРТИФИКАТА
* Займы выдаются только членам кооператива
Займы с возможностью использования материнского капитала предоставляются пайщику (пайщикам) на улучшение жилищных условий, в том числе на приобретение комнат, квартир, домов. Вступив в члены (пайщики) нашего кооператива Вы вправе оформить и получить в кооперативе целевой заем
тел: 8(38843) 22-4-90, 8-906-970-85-05, с. Турочак ул. Тельмана 22 А

